

PARA «EL PUEBLO»

DEL MOMENTO

## LA REVISIÓN DE IBSEN

La revisión de Ibsen ha sido un curioso experimento. Queríase encontrar en la nueva lectura de sus dramas el hechizo de la antigua sugestión. Buscábase en aquel mundo teatral la resurrección de nuestra juventud dormida entre sus páginas, asociada a los fantasmas familiares de sus héroes, más aún: de sus heroínas. Pero no quedaba más que el rescoldo de un gran fuego. La intensa vitalidad con que aquellas figuras habían desfilado un día ante nuestros ojos era debida a su fuerte unión con el mundo en que nosotros mismos batallábamos. Se nos ofrecían, como personificaciones de valores actuales y a través de ellos sentíamos un choque de fuerzas sociales adversas. En suma, la gran prueba a que sometemos hoy la obra de Ibsen es la de extraer su contenido de valor eterno, más allá del valor ocasional que entonces nos sedujo. Ya no percibimos en aquella literatura la resonancia inmediata de sus estridencias, sino su incorporación a la inmortalidad. Así podemos hablar hoy de la herencia de Ibsen como permanente magisterio espiritual.

\*

Ibsen es la coronación del romanticismo. Hagamos desfilan de nuevo ante nuestra fantasía el mundo que creó. Todos sus tipos muestran el inconfundible aire de familia. La misma eufonía septentrional de sus nombres nos ofrece como supremas encarnaciones románticas. Las propias escenificaciones de personajes clásicos son normas paradójicas de romanticismo. Así la de Catilina, ya tan propicia, por su rebeldía vagamente byroniana, a la transfiguración que sobre él ejerció Ibsen. Así, Juliano, cuya suprema defensa del clasicismo agonizante parece una empresa romántica, paralela, en cierto modo, a la de Bruto, que ya había tentado a Shakespeare.

La sola enumeración de esos dramas es una viva ejecución romántica. Casi todos se designan con un nombre de protagonista porque su esencia es la concreción de un alma de luchador que afirma la persona contra la res, es decir, contra la absorción de su cabeza por el impulso de rebano con que quiere devorarlo el remolino social. El «yo» contra la columna. Pero no una voluntad personal vagando al azar de un obrero desligado y sin norma, sino orientándose por el llamamiento de fuerzas todavía obscuras, a través de las cuales nos aterra el porvenir. Rememoremos el familiar cortejo de esas sombras, que obsesionaron nuestra juventud. Entonces nos parecía que lo mejor de su esencia era el «substratum» cerebral que de ellos se desprendía; lo que llamábamos con enfadoso prosaísmo la «tesis». Pero eso no era otra cosa que un valor de antítesis o contraposición respecto al sentido ético de la sociedad envolvente; Era la moral de la persona, bañada en la luminosidad de las cumbres, que planteaba su provocación de guerra a las puertas de la ciudad sumida en la honradura. Y una sentimentalidad agudísima latía bajo esa aparente personificación de fórmulas. Precisamente lo que resta ahora de aquella contraposición o antagonismo es la vitalidad sentimental de aquellos personajes; el latido sobreviviente de su corazón, que dirigió, como un metrónomo, el ritmo del maestro.

Todo sentido trágico es un conflicto entre valores. Así la tragedia clásica es la lucha del hombre con las fuerzas divinas; los temas que en la épica griega mostraron principalmente su aspecto colectivo, concentrándose en la tragedia como exaltaciones individuales. Desde la Edad Moderna, la tragedia es la lucha de la voluntad con la pasión. Pero el romanticismo aportó a ese choque de valores su exaltación de rebeldía personal contra la corrupción usual de la ética. Cuanto más afirmaba un hombre su persona, esto es, su «voz» inconfundible y genuina, separadamente del coro, más claramente sentía formarse en el interior una autonomía, es decir, una ley personal, imperativa ineludible de su conciencia. Su aparente rebeldía era, desde entonces, sumisión a esa norma infusa; era fidelidad para consigo mismo. Sacrificio de la propia vida al ideal interior. La mayor fuerza de sugestión del teatro de Ibsen estriba en ese enlace del elemento poético con las direcciones de la ciudadanía y de la vida social. Así como la tragedia antigua se enlazaba poderosamente con la fusión primitiva de historia y religión que constituía el sentido de patria, así la tragedia ibseniana fundió la poesía con los anhelos de una sociedad purificada y libre, en una proyección idealizada del porvenir. Ya desde las primeras

irrupciones del teatro escandinavo en el resto de Europa fueron notados sus entronques con la tradición de rebeldía moral de los románticos, sobre todo con las heroínas de la juventud de George Sand aun con ciertos aspectos del teatro de Dumas hijo. Lo que no ofrece duda es que el romanticismo, tan poco afortunado en la definitiva plasmación de un teatro genuino (aparte las grandes refundiciones de la tradición romántica en los dramas líricos de Wagner) encontró su verdadera forma en Ibsen, predestinado a esa culminación.

La herencia que hemos recibido de Ibsen, como magisterio permanente en la formación de los espíritus, es esa forma nueva del sentido trágico: el conflicto entre la propia ley moral y la del medio en que estamos sumergidos. La fórmula de la fidelidad para consigo mismo es el núcleo de la filosofía de Emerson; pero sólo en Ibsen recibe la fuerza necesaria para actuar sobre los hombres porque se encarna en los arquetipos de esa fe, que llega al martirio.

En cierto modo, Ibsen resulta, en ese aspecto, la forma opuesta a la tragedia corneliana. Corneille exaltó el sacrificio de la persona a la ley exterior; el holocausto patriótico. Ibsen proclama que la pura lealtad a la ley interior debe prevalecer contra toda consideración externa. El doctor Stockmann «enemigo del pueblo», es una manifestación concreta de esa doctrina. Pero su encarnación más elevada exige formas poéticas; y para ello creó Ibsen a su quijotesco Brand que muere por su fe, como un Mesías.

El alma femenina necesitaba, además de esa reacción contra el impulso de las multitudes, triunfar de la propia inferioridad debida al sexo, por una tradición milenaria de esclavitud. La galería de heroínas ibsenianas recorre los grados de ese esfuerzo, vindicador. En la vida tangible y vulgar, el grito final de Nora pareció un clarín de guerra. Pero Elida, «la dama del mar», es un símbolo más hondamente poético. Sobre ella operan las fuerzas desconocidas; en su oído sueñan voces de un más allá misterioso; su vista es atraída por una fascinación que no puede explicarse. Jamás el romanticismo alcanzó más inconfundible expresión. La heroína se debate entre la pasión y el deber y duda cuál de esos dos elementos es ella misma, para tributarle su fidelidad. En cierto modo, Nora y Elida oponen sus almas como polarizaciones de una misma corriente.

Hedda Gabler muestra otra fisonomía romántica que no puede ser desconocida. Es una «diabólica», y en su morbosidad queda el peso de la incurable desazón byroniana. Si recuerda a Bovary, tipo de la peligrosa ansiedad de vuelo en almas incapaces de tener alas; su duda hay en ella intensidades psicológicas mucho más hondas.

Claro está que en la obra de Ibsen ha colaborado la sugestión de los lectores transfigurando el alma de los personajes más allá de las intenciones del autor. Recordar, sobre este punto, un artículo de Ernesto La Junesse, titulado «El Derecho del lector», comentando las palabras de Ibsen a Brandes, en que se negaba el simbolismo atribuido a sus personajes. Sin duda en esa transfiguración o desfiguración sufrida por el teatro de Ibsen en el Mediodía de Europa hay una parte debida a la acción del exotismo escandinavo, que, en aquellas obras tuvo una espléndida revelación, alcanzando la hegemonía dramática del mundo.

Apología del individuo. Fuerza del hombre solitario. Fidelidad para consigo mismo... Sin duda esos principios quedan como ideas-fuerzas en la forja de los espíritus liberados. Pero como otras puras elevaciones del pensamiento, pueden también ser desvirtuados. Es peligroso convertirlos en dogmas. La exaltación de la voluntad, benéfica como diversificación respecto a la masa, puede convertirse en hostilidad y agresión tiránica cuando quiera reducir la masa a obediencia y esclavitud. La voluntad de liberación se rompe en voluntad de potencia y conduce a los extravíos de la influencia nietzscheana, cuyas consecuencias padecemos. La fuerza del hombre solitario, o de las minorías lúcidas, puede ser antorcha que guía por el camino de las tiranías... El noble afán de aristarquia puede conducir al vértigo de las violencias mismas de que se quiere huir... Aspiramos a realizar en nosotros el arquetipo humano. Pero comprendamos que sólo llegaremos a él por la misión de liberar también de su originario fardo a nuestros hermanos.

GABRIEL ALOMAR

(Prohibida la reproducción.)

### DR. ORIVE

Profesor de garganta, nariz y oído del Instituto Rubio de Madrid  
Consultas de 10 a 12 y de 4 a 7  
PENSIÓN PARÍS, calle de la Paz

### Don Paulino Puig y Luna

MÉDICO-OCULISTA

ha abierto su consulta de enfermedades de los ojos, en la calle de Lauria, número 2, entresuelo, derecha

## El estado de Azzati

Ayer fué operado nuestro Director.—La maravillosa intervención del doctor Tapiá.—Detalles conmovedores del triste acto.—El asombroso valor de Félix Azzati hace exclamar al insigne cirujano: «Se ha portado usted como un valiente; como todos los amigos de Blasco Ibáñez...»

### Momentos de ansiedad

Como se explicará fácilmente, hemos pasado por unos momentos de vivísima inquietud. Sabíamos que ayer a las nueve de la mañana se le había de practicar una delicada e importante intervención quirúrgica a nuestro Director queridoísimo Félix Azzati, y aún teniendo una fe ciega en el talento sin par y en la pericia soberana del doctor Tapiá que había de operar al señor Azzati, no es para describir la ansiedad que nos ha dominado hasta saber que la dura prueba se realizaba felizmente y con las más halagüeñas perspectivas.

Atentos desde primeras horas a cuanto de Madrid nos dijese relacionado con la salud de nuestro Director, parecíamos siglos los minutos, no ya porque se tratase de un caso de extrema gravedad, sino por el acendrado cariño que sentimos por nuestro camarada y maestro insigne, por el hombre con talento de titán y corazón de niño, que por la comunidad afectiva y espiritual que a él nos una hace que consideremos como nuestro su propio dolor.

### La primera noticia

A las doce, por fin, recibimos de su hijo Renán el siguiente telefonema urgente:

«Papá operado felizmente. Soporó cura gran fortaleza. Abrazos.—Renán.»

Poco después nuestro querido compañero el corresponsal de EL PUEBLO en Madrid, Alejandro Serrano, nos ampliaba la noticia de Renán en los siguientes términos:

«Como saben ustedes, acaba de ser operado nuestro Director en el Sanatorio Villa Luz.

Anoche el señor Azzati que se hospedaba en el Hotel de Roma fué acompañado al Sanatorio por su esposa doña Esperanza Cutanda y por su hijo Néstor.

El señor Azzati mostrábase muy optimista, confiándose en absoluto al ilustre Tapiá que le había de operar.

A pesar de que la intervención quirúrgica se había señalado para las nueve de la mañana comenzó a las diez.

Ha durado dos horas, y los doctores que la han presenciado han hecho grandes elogios de la pericia y habilidad del doctor Tapiá.

Su íntimo amigo el doctor Pepe Malboisson, hermano de nuestro compañero Enrique, que no se ha separado un momento del lado de nuestro Director desde que se halla éste en Madrid, mostrábase satisfecho del resultado de la operación, como asimismo los demás facultativos que la presenciaron.

Esta mañana recibíéronse muchos telegramas de Valencia interesándose por la salud del enfermo, figurando entre ellos una del personal de aparatos de la Central Telefónica de esa ciudad.

El paciente se halla en estado satisfactorio.

Se le ha dado ingreso en la sala número 8 del Sanatorio, donde pasará la convalecencia.

Seguiré ampliando detalles.»

Ayer tarde, nuestro compañero Alejandro Serrano estuvo nuevamente en el Sanatorio, comunicándole Malboisson que el estado del señor Azzati era satisfactorio dentro de la gravedad, a pesar de algunas molestias que le causa la tos.

Todos cuantos presenciaron la cura se hacen lenguas del valor desplegado por el paciente, que por haber sido angustiado localmente sufrió la operación con una entereza extraordinaria.

### Interesándose por la salud de nuestro Director

Estos días hemos recibido constantes visitas de correligionarios y amigos nuestros, igualmente que gran número de cartas de toda España preguntando con emocionado interés por la salud de nuestro Director; pero ayer, con motivo de haberle sido practicada la operación, esos cordiales apremios, esas preguntas aumentaron sin cesar, de tal manera, que aún proponiéndonos sería imposible recordar a todos cuantos hacen llegar hasta nosotros su interés por saber el curso de la dolencia.

Entre los varios señores que visitaron casa en demanda de noticias del enfermo recordamos al ex diputado a Cortes por Valencia don Luis García Guíjarro, el ex concejal y ex diputado provincial don Manuel Orrega, ex concejal don Manuel Alarcó, don Juan Clemente, el gran poeta y gran valenciano don Maximiliano Thous, el ex concejal y ex diputado provincial don Gerardo Carretero, don Francisco Catalán, don Antonio Roca, don Alfredo Just, don Andrés Ruiz, don E. Vidal, operarios de la Editorial Prometeo, don Juan Bautista Pont, Junta Municipal del Partido Republicano de Burjassot, ex diputado a Cortes don Adolfo Beltrán, ex concejal don Tomás Fabregat, el comerciante señor Vidal, los letrados don Pedro Vargas y

don Godofredo Ros, ex concejal doctor Muñoz Carbonero, ex alcalde, señor Samper y Valenín, abogados señores Buixareu y Alonso, señores Tormo, Devís, Elias, don Joaquín Bonell y don Vicente Marco Camilleri.

Enviamos a todos nuestra más profunda gratitud.

Ayer fueron cursados los siguientes despachos:

«Félix Azzati.

Madrid.—Villa Luz, Sanatorio Tapiá.—Casa Democracia hace votos respetuosos por la pronta recuperación de su querido amigo, deseamos fervorosamente abrazarle.—Just.»

«Confiamos saberle tan bravo como siempre defendiendo día más nunca preciadísima familia, amigos, ideales.—Carretero, Just, Senen, Ruiz.»

«Como todos republicanos sentimos sus angustias, pero firmemente persuadidos verle aquí haciendo triunfar causa republicana.—Casino Republicano Gil Polo.»

«Recordamos ahora sus inolvidables enseñanzas frente a la diversidad esperando verle triunfar como siempre.—Cuartero, Alberola, Sanz, Alvaro.»

«Don Félix Azzati.—Madrid.—Villa Luz.—Sanatorio Tapiá.

Juventud Unión Republicana le significa gratísima satisfacción por el resultado grave intervención quirúrgica que usted hizo objeto sobrelevada con gran valentía. No esperamos menos de quien posee gran corazón templado en la lucha contra todas adversidades.—Salud. Reciba nuestro cariñosísimo fraternal abrazo.—Moltó.»

### Nuevos detalles de la intervención quirúrgica

### La emoción de los familiares de Azzati

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 11 noche.—Amplió las noticias que les transmití esta mañana.

En el Sanatorio Villa Luz propiedad del eminente doctor don Antonio Tapiá instalado con toda clase de comodidades y adelantos, en la calle del General Ora, número 45, es donde se le ha practicado la operación.

Ingresó en dicho Sanatorio ayer a las siete de la tarde con objeto de prepararle.

Azzati al marchar del Hotel de Roma donde se hospedaba se despidió del personal diciéndole: «A todos cuantos vengan a preguntarme por mí díganles que estoy en manos del gran doctor Tapiá.»

Marchó después al Sanatorio con gran entereza, alegre y risueño, dando alientos a su mujer y su hijo, a los que se veía más tristes y decanos que el propio enfermo.

La noche del jueves la pasó muy bien, durmiendo tranquilamente. Hoy despertó muy temprano y como siempre lleno de espíritu y buen humor.

«Ya sé lo que me va a pasar—decía—. En las manos de este verdadero «as» (refiriéndose al doctor Tapiá), no hay que temer nada.»

A las ocho y media de la mañana de hoy, viernes, llegó en el exprés de Valencia, su otro hijo Renán. Desde la estación, en compañía de nuestro corresponsal don Alejandro Serrano marchó al Sanatorio.

Don Félix se encontraba paseándose por la habitación en espera de la hora en que habían de operarle.

La entrevista entre Renán y su padre fué emocionante. Ambos se abrazaron durante unos momentos. La esposa, doña Esperanza y Néstor, lloraban igualmente.

Volvió nuevamente a dar alientos a sus familiares y quedó tranquilo esperando la operación.

Durante toda la mañana llegaron varios amigos al Sanatorio interesándose por la salud del enfermo, no cesando tampoco las llamadas telefónicas preguntando la marcha de la operación y el estado del paciente.

De entre los que más se interesaron figuran los telegrafistas valencianos que están destinados en Madrid, los que frecuentemente preguntaban nuevos detalles por teléfono.

A las diez menos cuarto una enfermera indicó a Azzati que se enjuagara la boca e hiciera unos gargarismos.

Momentos después los doctores y ayudantes le indicaron que bajase a la sala de operaciones colocada en el piso primero del edificio. Azzati ocupaba el cuarto número 8 del piso cuarto.

Azzati se despidió entonces de su esposa e hijos, besándoles y abrazando a los varios amigos que con él se halla-

Todas las misas que se celebrarán hoy, día 14, de nueve a doce, en la iglesia de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica), serán en sufragio del alma de

### EDMÉE LINX-LABARRERE

Sus desconsolados padres, hermana, abuelos paternos (ausentes) y abuela materna, agradecerán a sus amigos y conocidos la asistencia a alguno de dichos actos.

ban en aquellos instantes, entre los que figuraban los doctores valencianos Chirivella y Pepe Malboisson.

A las diez menos cinco minutos dió comienzo la operación practicándose al enfermo la anestesia local.

Ayudaron al doctor Tapiá en la operación sus ayudantes los doctores Acosta, Carrera y Tapiá (hijo).

La presenciaron más de 20 personas entre doctores y alumnos del doctor Tapiá que, enterados de la operación acudieron a presenciaria.

Entre los concurrentes figuraban los doctores Botella, Chirivella y Malboisson y Alfredo Ros.

Durante la operación la esposa e hijos, angustiadísimos, esperaban en las habitaciones superiores del resultado de la misma, acompañados de varios amigos.

Constantemente recibían impresiones del doctor Malboisson, respecto a la marcha de la operación.

Esta duró una hora y cuarenta minutos.

Cuanto la presenciaron se asombraron de la maestría y rapidez del doctor Tapiá y del valor de Azzati, quien soportó con grandísima entereza la operación sin dar un quejido ni hacer una mueca de dolor.

Frecuentemente el doctor Tapiá le preguntaba:

—¿Le hago daño, Azzati?

—No, doctor.

Una de las veces el doctor Tapiá le dijo:

—Se ha portado usted como un valiente, como todos los amigos de Blasco Ibáñez.

Azzati, contestó:

—Todos valientes, menos yo, que no me dejó quitar el pelo—añadiendo a su padecimiento del estómago—, a pesar de la insistencia de los doctores en operarme.

La operación fué tan duradera por la gran cantidad de ligamentos que hay que hacer y el consumo en la extirpación total de la laringe. Esta, como nos dijo el doctor Tapiá, la tenía en pésimo estado y no le hubiera sido posible, de continuar así, vivir por más tiempo. De no haberse operado ahora, las consecuencias hubieran sido fatales.

—Estoy muy satisfecho del resultado de la operación—añadió el doctor Tapiá—. Ahora le hemos puesto una cánula supletoria en la garganta, por donde respirará hasta que se le ponga un aparato con carácter definitivo.

Según el doctor Tapiá, podrá hablar y se le entenderá perfectamente.

Después de la operación, Azzati dió las gracias a todos los doctores, estrechándoles la mano. Se incorporó en la cama de operaciones y pretendió ir por su pie a la habitación, pero los médicos lo impidieron, pues estaba sudoroso.

Se le condujo al ascensor, transportándole a su habitación, donde quedó instalado. Después de besar a su esposa e hijos, se sentó en la cama, mostrándose muy animado.

**ELIXIR GOMENOL CLIMENT**

**TOS CATARROS GRIPE RESFRIADOS DE VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS**

Así pasó toda la tarde. Durante ésta, desfilaron por el Sanatorio centenares de personas de todas las clases sociales, entre otras Indalecio Prieto, Roberto Castroviejo, Alvaro de Albornoz, Anguiano, Arana, Vives, Araquistáin, Alvarez del Bayo, Juan Cogollos, Hilario Ayuso, Rosau, Ibáñez Rizo y otros, recibiendo numerosos telegramas.

También llegaron telefonemas de la Casa de la Democracia, de Valencia, de todos los casinos republicanos de la capital levantina y de casi toda la provincia.

Azzati, provisto de un block de papel y un lápiz, conversaba por escrito con sus familiares.

A las siete de la tarde, ha podido tomar ya un poco de agua de Vichy y la temperatura era normal.

A la hora de la conferencia (once de la noche), comunican del Sanatorio que ha podido conciliar el sueño algunos ratitos.

Todos los periódicos de esta noche dan cuenta de la operación en términos cariñosos, deseándole una pronta y franca mejoría y felicitándole por el éxito de la operación.

Entre los telegramas recibidos, figura también uno de Marcelino Domingo.

## ECOS

Rasgo digno de encomio

De un hecho digno de elogios como de dar cuenta a los lectores y del que, como es lógico, se han hecho los consiguientes comentarios, resaltando el meritorio acto realizado por el guardia de Seguridad Antonio Avilés Manzanares.

Hallándose de servicio en la calle de la Sangre vió que al atravesar un anciano llamado Luis Ramos Martín por la vía del tranvía, resbalaba y caía ante un convoy de la línea de la Gran Vía.

Ante ello, el referido guardia, con grandísimo riesgo de su vida, se abalanzó sobre el caído, extrayéndole de las ruedas del coche.

El acto realizado por el guardia Avilés fué elogiado en extremo por cuantos lo presenciaron, habiéndose abierto el consiguiente expediente contradictorio para que le sea otorgada la cruz de Beneficencia.

Según el doctor Tapiá, podrá hablar y se le entenderá perfectamente.

Después de la operación, Azzati dió las gracias a todos los doctores, estrechándoles la mano. Se incorporó en la cama de operaciones y pretendió ir por su pie a la habitación, pero los médicos lo impidieron, pues estaba sudoroso.

Se le condujo al ascensor, transportándole a su habitación, donde quedó instalado. Después de besar a su esposa e hijos, se sentó en la cama, mostrándose muy animado.

Así pasó toda la tarde. Durante ésta, desfilaron por el Sanatorio centenares de personas de todas las clases sociales, entre otras Indalecio Prieto, Roberto Castroviejo, Alvaro de Albornoz, Anguiano, Arana, Vives, Araquistáin, Alvarez del Bayo, Juan Cogollos, Hilario Ayuso, Rosau, Ibáñez Rizo y otros, recibiendo numerosos telegramas.

También llegaron telefonemas de la Casa de la Democracia, de Valencia, de todos los casinos republicanos de la capital levantina y de casi toda la provincia.

Azzati, provisto de un block de papel y un lápiz, conversaba por escrito con sus familiares.

A las siete de la tarde, ha podido tomar ya un poco de agua de Vichy y la temperatura era normal.

A la hora de la conferencia (once de la noche), comunican del Sanatorio que ha podido conciliar el sueño algunos ratitos.

Todos los periódicos de esta noche dan cuenta de la operación en términos cariñosos, deseándole una pronta y franca mejoría y felicitándole por el éxito de la operación.

Entre los telegramas recibidos, figura también uno de Marcelino Domingo.

**Homenaje al periodista Alejandro Barreiro.**

El ilustre periodista don Alejandro Barreiro, director de «La Voz de Galicia», de La Coruña, ha sido objeto de un espléndido homenaje por el Gobierno francés, ja preciada condecoración de las «Palmes Académicas».

El acto de imponerle las insignias organizado por la Asociación de la Prensa coruñesa, resultó cordial y conmovedor.

El sajón se hallaba repleto de personalidades, y como es natural, estaban también todos los periodistas coruñeses, el redactor-jefe de «El Pueblo Gallego», de Vigo, señor Anguio, y el secretario de la Asociación de la Prensa de Santiago, señor Rey Alvíte.

Tras del estrado presidencial se había preparado un dosej con las banderas de España y de Francia, artísticamente entrelazadas, y otras enseñas de ambas naciones exornaban el resto del local.

Ocupó la presidencia el cónsul francés Mr. Roux de Vijeingly, que tenía a su derecha al capitán general señor Sánchez Ocaña, al presidente de la Diputación señor Tenreiro y al señor Barreiro, y a su izquierda, al alcalde señor Casares, al gobernador militar señor López Herrero, al comisario de puertos señor Rivas en representación del comandante de Marina, y al presidente de la Asociación de la Prensa, señor Rodríguez González.

Después de darse lectura a las numerosas adhesiones enviadas de toda España y de las redacciones de «El Diario Español», de Buenos Aires y de «El Diario Español», de la Habana, se pronunciaron eponentes discursos ensalzando la personalidad del homenajeado.

Una el ilustre compañero don Alejandro Barreiro, nuestra cariñosa felicitación a las muchas que ha recibido.

Volvió nuevamente a dar alientos a sus familiares y quedó tranquilo esperando la operación.

Durante toda la mañana llegaron varios amigos al Sanatorio interesándose por la salud del enfermo, no cesando tampoco las llamadas telefónicas preguntando la marcha de la operación y el estado del paciente.

De entre los que más se interesaron figuran los telegrafistas valencianos que están destinados en Madrid, los que frecuentemente preguntaban nuevos detalles por teléfono.

A las diez menos cuarto una enfermera indicó a Azzati que se enjuagara la boca e hiciera unos gargarismos.

Momentos después los doctores y ayudantes le indicaron que bajase a la sala de operaciones colocada en el piso primero del edificio. Azzati ocupaba el cuarto número 8 del piso cuarto.

Azzati se despidió entonces de su esposa e hijos, besándoles y abrazando a los varios amigos que con él se halla-

**Acción Republicana**

Casa del Pueblo Radical. — Celebrará mañana, a las tres de la tarde junta general ordinaria, para tratar varios asuntos detallados en la tablilla de anuncios, y entre ellos, el que hace referencia a la marcha de las escuelas después de su reapertura.—El presidente, Enrique Manáut.

Los polvos dentíficos SON PREFERIDOS por los buenos dentistas a las pastas dentíficas. Use para la higiene de su boca los POLVOS DENTÍFICOS A. GAMIR

«El Sol» y «La Voz» de Madrid, enviarán a Valencia y su región, desde el 16 del actual, sus ediciones de última hora, cuyo alcance de noticias es hasta las ocho de la noche.

**SENEN PONS**  
SASTRE  
Confeccción esmerada  
Necesito una oficial, un medio oficial y aprendices  
Plaza Molino Robella, 3, 2.º, 2.º

OLYMPIA

FANTASTICO ACONTECIMIENTO!

LUNES PROXIMO

16 DE ABRIL

BEN-HUR

Esta producción, después de exhibida en este salón, no se proyectará en ningún cinema de Valencia ni su provincia

El espectáculo cinematográfico más grande del mundo. 32 millones de pesetas de coste. La obra cumbre de Ramón Novarro. Nutrida orquesta dirigida por el eminente y reputado maestro concertador Natalio Garrido

Producción: Metro-Goldwyn Mayer

NOTA: Todos los días estará abierta la contaduría desde las once de la mañana, para la venta de localidades numeradas.

PARA «EL PUEBLO»

ITALIA Y EL VATICANO

En el prólogo de un drama

En un mero incidente epistolar ni tampoco el último rozamiento que presenciaremos, por ahora, entre el Vaticano y el fascismo, más propiamente que entre el Vaticano e Italia. Los acontecimientos de estos días han dado plena razón a los vaticanos que consignamos no hace mucho en estas mismas columnas. Y aunque de momento parece que las espadas están ociosas, eso no quiere decir, en puridad, sino que los enemigos se vigilan muy de cerca, buscándose mutuamente el punto vulnerable, para acometerse con mayores bríos que al principio, y seguramente, con mayor saña. No está de más, por lo tanto, que insistamos en señalar el caso que Mussolini y todo su tinglado de escuadras, fascios, milicias y abalillas, comienza a padecer, cuando su fuerza parecía incuestionable y cuando, en términos de ley positiva, las palabras fascista e italiano comenzaban a significar la misma cosa.

La lucha, hasta ahora, la habían sostenido, por parte del fascio, ese hueco e insostenible ex diputado por Cremona que se llama Farinacci, y defendiendo los intereses de la Silla de San Pedro, Dom Sturzo, jefe de los católicos populares, desterrado hoy de su propio país. Para Farinacci no había más autoridad espiritual que la del fascio; Dom Sturzo, en cambio, no reconocía más disciplina espiritual que la impuesta por el Pontífice en nombre de la iglesia. Tanto desafiaron los dos que Mussolini los puso a buen recaudo. Había que dar fuera de Italia la sensación de que ambas potestades se entendían maravillosamente. Sin embargo, ni Gasparri ni la derecha fascista daban su brazo a torcer. Se habló entonces de un arreglo definitivo entre Italia y el Vaticano, a sabiendas de que no era posible. En efecto, es al Vaticano, sobre todo, al que más le importa continuar con su resistencia pasiva, renunciando expresamente a todas las prerrogativas que le concede la legislación común italiana.

Un Pontífice que rompiera su reclusión voluntaria de San Pedro se haría sospechoso a los mismos católicos que prefieren el statu quo actual, que es siempre más cómodo para todas las naciones creyentes. La misma representación diplomática de estos países puede sostenerse gracias a la expectación benévola de Italia. Un Pontífice que, aprovechando la libertad de movimientos, pudiera hablar directamente a los fieles de sus derechos a la primera magistratura política de Roma, sería un eterno peligro para la paz europea, e Italia no podría consentir, que dentro del territorio de su Estado, surgiese una fuerza interna de descomposición contra su propio organismo nacional.

Però el fascismo, al querer borrar los últimos vestigios de la tercera Italia, liberal y revolucionaria, ha llegado, en sus desplantes, a las mayores exageraciones del imperialismo. La iglesia, que acaba de condenar a los jóvenes de la Acción Francesa, tenía que pronunciarse también contra el fascismo. Y se ha pronunciado ya y seguirá pronunciándose con más fuerza cada vez en lo sucesivo. Estamos en el prólogo de un drama. Podrá transigir la iglesia con las abalillas a cambio de que los jóvenes fascistas

que pertenezcan a estas asociaciones reciban directamente la enseñanza religiosa de quienes sigan las inspiraciones del Pontífice. Podrá transigir el fascio, arrojándose de tal suerte que su autoridad aparezca como no quebrantada, aunque, en realidad, renuncie a la formación espiritual de la juventud con que nutre sus abalillas. Pero el conflicto permanecerá continuamente en pie y a cada paso presenciaremos la pugna de dos principios inconciliables que pretenden vivir en el mismo techo y bajo la misma bandera. Lo que ocurre es que Italia significará siempre, ante Europa, la victoria de Puerta Pia y la deposición del último rey de Roma, Mastai Ferretti. Lo que pasa en realidad es que el Vaticano necesitará siempre la opción aparente de una nación joven y acometedora, que lo encierra en los jardines, en los patios y en las loggias de San Pedro, para conservar incólume, gracias a esta inferioridad política, el dominio espiritual sobre el orbe católico.

En el fondo, sabe la iglesia muy bien que es preferible luchar con un liberal que con un fascista y que la Italia de Giolitti y de Carducci era mucho más respetuosa con ella que la de Mussolini y la de D'Annunzio. El mismo italianismo de que hoy se alardea es cosa artificial y de exportación extranjera. Como ha dicho muchas veces Croce, en los momentos de mayor peligro, lo genuinamente italiano, dentro de la ideología política europea, ha sido precisamente el liberalismo, juicioso y ponderado, tan apartado de las violencias blancas como de las rojas. El fascismo, más que el sentir genuino de un pueblo, es el fenómeno de una idolatría colectiva por un hombre que conoce la fuerza de sus gestos y el valor teatral de sus palabras. Para el liberal es posible y hasta conveniente la coexistencia de dos potestades distintas y desconfianza precisamente en la tolerancia de todos los credos. Para el fascista, su jefe es el único definidor y hasta el único pontífice posible.

Un Estado puede vivir contra una iglesia, o con ella, o al margen de ella; pero un partido de dogma cerrado tiende a trocarse en una iglesia, y, por ende, tiene que estar en pugna con todas las iglesias restantes. Este es el problema. Lo que nos interesa de momento son sus incidencias. Del cardenal Gasparri sabemos que es tan dacho como su antecesor Antonelli y de Mussolini cualquiera se atreve a conjeturar que no es ningún Cavour ni mucho menos.

Será aventurar demasiado si dijéramos que, por esta vez, están interesados en que la iglesia de San Pedro destruya la cohesión de las milicias del fascismo así el ejército regular como la misma casa de Saboya? No os hace meditar el hecho de que mientras el Imperio arremete contra Pio XI, el heredero de la corona italiana, el príncipe Humberto de Saboya ha convivido estos días pasados de la Semana Santa con los franciscanos de Jerusalén y se ha manifestado, en todos los actos de su vida pública, como un católico ejemplar y un sumiso y obediente hijo de la iglesia?

JOSE SANCHEZ ROJAS. (Prohibida la reproducción.)

RADIO

Un ingeniero americano, combinando el teléfono con la telegrafía, ha conseguido inventar un aparato que titula el televoz. Tiene como misión especial la puesta en marcha o detención de una máquina a distancia, valiéndose del teléfono. La voz es recibida por receptores de suma sensibilidad al sonido, quienes a su vez ponen en acción el mecanismo del órgano transmisor automático.

Lo extraordinario es que por primera vez se prescindió de la conexión eléctrica; el efecto se consigue por medio de sonido; un silbido coloca en circuito a un aparato que hace funcionar el interruptor núm. 1, poniendo en marcha determinada máquina; dos silbidos, el número 2, etc.

Un ejemplo aclarará los conceptos antes indicados. Supongamos se trata del jefe de máquinas de una central eléctrica, el que por determinado motivo, se ve en la precisión de ausentarse por algún tiempo, del lugar a que le obliga su cargo; pues bien, utilizando el televoz puede hacerlo impunemente, ya que en la central, por su ausencia, no sufrirá la más mínima interrupción los servicios.

¿Qué tendrá que hacer el mencionado jefe para llenar su cometido, si que ninguna otra persona haga sus veces? Su actuación es bien sencilla; desde el sitio donde se halla, en el que hay que suponer se dispone de teléfono, empleará este aparato, para comunicarse con el servidor mecánico de nueva especie, dándole instrucciones. Recibida la orden, automáticamente se pondrá en marcha la central, de modo que cuando terminada la diligencia acuda el jefe a su puesto, encontrará todo funcionando normalmente, como si de una manera personal hubiese intervenido en su ejecución.

El código sonoro es sumamente sencillo, basado en muchos casos pequeños silbidos de tonalidad diferente para hacerse entender y obedecer.

Oferta especial para los lectores de EL PUEBLO:

Un receptor, nuevo tres lámparas, pilas, lámparas y altavoz, por 255 pesetas; toda Europa, en altavoz, gran potencia, pureza y de manejo sencillísimo.

El tiempo, prosigue muy bueno. Los programas, en general, magníficos.

Correspondencia: Exigente.—Capital.—Nos es muy grato terminar la respuesta a sus preguntas; emisora de aficionado, completa, con todos los elementos y a punto de funcionar, 300 pesetas; circuito Hartley, el que hoy priva en todo el mundo; si precisara de más antecedentes, puede dirigirse cuantas veces lo desee a esta sección.

D. R. G.—Foyos.—Puede considerarse extraordinariamente favorecido por la suerte al lograr lo que bien contados obtienen; repetimos que ese hecho para nosotros no tiene explicación posible. Agradecemos su invitación que cuando estemos un poco libres usaremos de ella; sin dudar un momento puede dirigirse a nosotros siempre que guste; saludos.

D. Tomás S.—M.—Según nota que tenemos a la vista importa 96 pesetas, que apenas recibamos entregaremos para que le remitan los elementos; puede tener la seguridad de que no engañan las características, que podrá leer en los gráficos que acompañan; reiteramos saludos.

D. Luis M.—Capital.—Sí, señor; aparte, esas ofertas tenemos otras de muy buenos receptores: tres lámparas, por 125 pesetas, probados por nosotros y escuchado toda Europa en altavoz; sencillísimo de manejo y gasto insignificante; indíquenos su aspiración y será complacido; agradecemos a sus elogios a EL PUEBLO.

APARATOS RECEPTORES A PROEBA Véase anuncio CASA PICHÓ

CONTRA LA OBESIDAD Y EL ESTREÑIMIENTO BOMBONES SANIX Sabrosísimo y único purgante a base de pulpa y aroma de frutas laxativas. Regulador insuperable de la política intestinal. Delicioso postre para niños. CAJA DE 20 DOSIS: Pesetas 2'50 CAJA REDUCIDA: 0'35 Principales Farmacias y Droguerías

TEATRO APOLO-Hoy sábado, a las 10 noche PROGRAMA MAGNO - 3 colosales éxitos, 3 La Maga de Oriente - LAS HILANDERAS Dirigidas por el Maestro SERRANO :: LOS DE ARAGON :: Los tres últimos grandiosos éxitos del maestro SERRANO Mañana, funciones a las 3'30, 6 tarde y 10 noche, representándose LAS HILANDERAS

DEPORTES

FUTBOL CAMPO DEL LEVANTE Escuadra, 2-Guadalajara, 5 El partido celebrado ayer tarde entre los equipos arriba mencionados, ha resultado, en extremo interesante por el buen juego desarrollado por ambos equipos, sobre todo el Guadalajara, que ha hecho gala de un precioso juego de combinación, en el que su delantera bordó jugadas magistrales, siempre apoyada por una buena línea de medios y una vigorosa defensa. Asimismo la escuadra ha presentado mejor equipo que en sus últimos partidos, y producto de ello ha sido que resultara enemigo de cuidado y desarrollara un juego digno del equipo que tenía enfrente.

CAMPO DE MESTALLA Los partidos Valencia-Iberia y Valencia-Castellón. Durante el partido de mañana se dará en Mestalla el desarrollo del partido Madrid-Valencia Si no fuera suficiente interés el despertado por el anuncio del partido Valencia-Iberia ante la perspectiva de que once de tan significada valía como el equipo zaragozano, que contendrá con nuestros valencianistas, el hecho de que durante el partido se tenga al corriente a la afición espectadora del transcurso e incidentes del partido Valencia-Madrid, es nota que asegura indiscutiblemente el éxito del acontecimiento que se anuncia para mañana en Mestalla.

El Valencia ha tenido una gran oportunidad en poner en beneficio de la afición la organización de este servicio, ya que con ello seogará en parte las inquietudes que en la afición valenciana habrá por la suerte que pueda correr nuestro representante y primer equipo el Valencia F. C. El servicio de información está plenamente garantizado, ya que se ha instalado hilo telefónico directo desde el campo de Chamartín, donde se jugará el partido Madrid-Valencia, a nuestro Mestalla, donde jugarán el Valencia y el Iberia; se darán cada cuarto de hora las fases y desenvolvimiento del juego y estado del marcador, que serán transcritas en transparentes al público valenciano.

El partido entre el Castellón y los nuestros, atrevido de una estrechísima cordialidad y afecto, junto con las «sorpresas» que los nuevos elementos puedan brindar a los aficionados, tales como Sorriba, Prats y algunos otros, elevan a acontecimiento este encuentro, al que debe rendir la afición valenciana el apoyo que por su significación merece. Los partidos comenzarán a las cinco y cuarto de la tarde (hora oficial).

CAMPO DE VALLEJO Han despertado gran interés entre los aficionados los dos encuentros que mañana y lunes próximo se han de jugar en el campo de los decanos valencianos entre el Malagueño F. C. y el primer once del Gimnástico. Estos darán comienzo a las 5,15 de la tarde (hora oficial). Ambos equipos se presentarán completos y nos consta que el Malagueño formará en su once ocho seleccionados de la Federación andaluza, y el Gimnástico

Ciclismo

Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Mañana y pasado, de cinco a ocho de la noche, celebrará este casino dos grandes bailes en el local junto al mismo adquirido expresamente para ello. Como de costumbre habrá sorpresas, regalos para las señoras y la comisión velando por la distracción de los socios y sus familias ha contratado escogida banda de música para amenizar la fiesta y hará cuanto le sea posible para que la animación y alegría no cesen ni un momento. El Micalet.—Celebrará hoy una función de prácticas teatrales bajo la dirección de los señores Marín y maestro Monzó, representándose la comedia valenciana del glorioso Escalante, «El chiquet del milicre», la zarzuela de R. Gayano Lluch y maestro Rodríguez Pons, «Els reixos dels pobres», con asistencia de su autor R. Gayano Lluch, tomando parte la niña Caranys y para final, la zarzuela del maestro Rosillo, «La vaquerita», en la que hará su debut el alumno barjano Salvador Castelló. Centro Republicano de la Misericordia.—Celebrará mañana y lunes próximo, en el mismo local que se celebraron los días de Pascua, de 4,30 a 7,30 tarde, baile amenizado por una selecta partitión. También se celebrará mañana 15 de diez a una en el local del centro, baile familiar. Ateneo Filarmónico Obrero.—Celebrará gran baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada.

Velocidad

Esta sociedad celebrará una excursión para todo el día mañana, a Pedralba, siendo la salida a las seis y media (hora oficial) del local social, café Las Peñas, Guillem de Castro, 103. Se invita a socios y aficionados al ciclismo.

Las Fallas

De las calles de Maldonado, Embau y Vinata: Presidente honorario, don José Wiedemann; Presidente, Vicente Samartín; vice, Octavio Pérez; secretario, Manuel Mico; vice, Emilio Mondeja; tesorero, José Souto; contador, Ezequiel Escorihuela; vocales: Vicente Llopis, Pascual Galiano, Pedro Villora, Vicente Segura, Bautista Artero, José Vázquez, Emilio Gan, Joaquín Peris, Vicente Rodilla, Juan Tatay, Francisco García, Eduardo Carrasco y Ricardo Rosich; cobrador, Francisco Edo.

Escuelas de la Casa del Pueblo Radical

Calle de la Conquista, 6, pral. El profesorado de estas escuelas, aparte de las clases diurnas y nocturnas para todo cuanto comprende la primera enseñanza, tiene establecida una sección especial para repasar las asignaturas que se cursan en la Normal, Instituto, Escuela de Comercio y demás centros docentes superiores. Al frente de esta sección figura un licenciado en Filosofía y Letras y la clase de francés corre a cargo de un profesor oficial de este idioma.

Circulos

Fraternidad Republicana de Ruzafa.—Mañana y pasado, de cinco a ocho de la noche, celebrará este casino dos grandes bailes en el local junto al mismo adquirido expresamente para ello. Como de costumbre habrá sorpresas, regalos para las señoras y la comisión velando por la distracción de los socios y sus familias ha contratado escogida banda de música para amenizar la fiesta y hará cuanto le sea posible para que la animación y alegría no cesen ni un momento. El Micalet.—Celebrará hoy una función de prácticas teatrales bajo la dirección de los señores Marín y maestro Monzó, representándose la comedia valenciana del glorioso Escalante, «El chiquet del milicre», la zarzuela de R. Gayano Lluch y maestro Rodríguez Pons, «Els reixos dels pobres», con asistencia de su autor R. Gayano Lluch, tomando parte la niña Caranys y para final, la zarzuela del maestro Rosillo, «La vaquerita», en la que hará su debut el alumno barjano Salvador Castelló. Centro Republicano de la Misericordia.—Celebrará mañana y lunes próximo, en el mismo local que se celebraron los días de Pascua, de 4,30 a 7,30 tarde, baile amenizado por una selecta partitión. También se celebrará mañana 15 de diez a una en el local del centro, baile familiar. Ateneo Filarmónico Obrero.—Celebrará gran baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada. Circulo Socialista.—Celebrará mañana, a las cinco de la tarde, función de prácticas teatrales, en la que se representará la comedia en dos actos de los hermanos Quintero, «La rima eterna» y el sainete en valenciano «A cada edad, lo seu», del compañero Vicente González Boix. Sociedad Instructiva Juvenalia.—Celebrará hoy gran baile familiar, de diez a una de la madrugada. El Micalet.—Celebrará mañana, de diez a una de la madrugada, gran baile familiar amenizado por la brillante banda de la Unión Musical. El Avance.—Celebrará gran baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, amenizado por la brillante partitión que dirige el señor Velarte. Circulo Unión Musical.—Celebrará mañana y pasado, en el campo del Norte F. C., bailes para sus socios y familias, de cuatro a ocho noche. Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada. Circulo Instructivo Independiente, de Ruzafa.—Celebrará en su domicilio de la calle del Clero, número 9, grandes bailes familiares mañana y pasado, de diez a una de la madrugada.

En la Filarmónica

Despedida de Iturbi

Con la mano puesta sobre el corazón, inclinándose, correspondía José Iturbi ayer, a la terminación del concierto, al homenaje de cariño que le tributaba el público de la Filarmónica. El artista valenciano, aparentemente impasible ante los aplausos, aceptaba y agradecía desde lo más íntimo de su ser las muestras agasajadoras de sus paisanos, a los que en cantidad no se habla de la calidad, porque ello equivaldría a redundancia—cénese lo que no obtiene, fuera de programa, otros públicos. Es su riera...

Iturbi ofreció las dos primeras partes del concierto a los directos de la música, y la final, como todo pianista de altura que sabe no puede prescindirse de Liszt, la dedicó a este maestro, más los fuegos fatuos y la Danza gnomos, ejecutadas como obsequio, añadiendo a estas obras una versión primorosa de Triana, de Albéniz; y consideramos ocioso decir que si en Mazzeppa y el vals de Meistro arrebató al concurso por las espléndidas, vibrantes sonoridades obtenidas del magno Gaveau, antes habíamos asistido a una interpretación maestra de composiciones de Couperin, Rameau, Chopin (Sonata en si menor), Schubert, Mendelssohn—el Rondó caprichoso una maravilla, que produjo gran entusiasmo—, Paradies y Granados, con La maja y el ruiseñor.

Cada obra, escuchada con creciente interés, fue acogida con entusiasmados aplausos, llamándose al presenciar para testimoniarle que es el uno de los con-

tados pianistas a quienes, sin reservas, se entrega el público.

Se le despidió con prolongados aplausos hasta el próximo curso, en que, forzadamente, tendrá que volver, porque así lo quiere la Filarmónica en masa.—A.

Obreras

Sociedad de Aseradores y Afiladores Mecánicos.—Convoca a junta general ordinaria que se celebrará mañana domingo, a las diez de la misma, para discutir el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Gestión de la junta directiva y Preguntas y proposiciones de los asociados. Por la importancia de algunos de los asuntos a discutir esperamos acudan los compañeros puntualmente. El Sindicato Profesional de Obreros Pañaderos y la Sociedad de Obreros Pañaderos, domiciliados antes en la plaza de Pellicers, 1, principal, pone en conocimiento de sus respectivos asociados que han trasladado su domicilio social a la calle de Cuarte, núm. 38, tercero.

Preservativos

La persona que desee comprar toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente completos, de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente 164. Entrada muy reservada por la escalera. Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Valencia, 18. En Málaga, Concepción, 1. En Sevilla, San Eloy.

MESTALLA IBERIA DE ZARAGOZA VALENCIA F. C. VALLEJO MAÑANA DOMINGO, DIA 15, Y LUNES 16, A LAS CINCO DE LA TARDE (hora oficial) Malagueño F. C. contra Gimnástico F. C. PRECIOS POPULARES

# SASTRERIA COLLADOS -- REFORMADA --

SANTA TERESA, N.º 23

Esta casa deseosa de complacer a su distinguida clientela

## REGALA CORTES DE TRAJE

cobrando sólo la confección

### NOTA DE PRECIOS:

CONFECCION	PANTALON DE HILO	10	PESETAS
Id.	TRAJE DE HILO	30	
Id.	ESTAMBRB) 3. <sup>a</sup>	60	
Id.	NOVEDAD 2. <sup>a</sup>	85	
Id.	SUPERIOR 1. <sup>a</sup>	110	

NOTA: Invitamos al público a convencerse de la realidad de lo ofrecido.

### NOTICIAS

El último número de «La Esfera» llegado ayer a Valencia es una preciosidad, un número verdaderamente notable por su presentación y su texto.

Casi todo el número va dedicado al gran pintor baturo don Francisco Goya y Lucientes, del cual inserta varios autorretratos y copia de los cuadros que más fama dieron a su celebrado autor: LAS Majas, caprichos, retratos de Carlos IV, Fernando VII, María Luisa, Godoy y algunos frescos de asunto religioso.

ocurridos en España y el extranjero y un merido texto ameno e interesante que firman prestigiosos escritores y que hacen de este número uno de los mejores publicados.

Se vende al precio de 30 céntimos.

### TEATRO PRINCIPAL

Miércoles 18 de Abril de 1928

A las 6'15 tarde

2.º recital de la animadora de la poesía

### BERTA SINGERMAN

En la Diputación provincial se procedió ayer mañana a la apertura de los dos pliegos de condiciones presentados el jueves para optar a la subasta de acopios de piedra con destino a la carretera de Alborachera a Silla, en los kilómetros del 1 al 34, adjudicándose a don Leopoldo Cabrera Palomera, por la cantidad de 83.197,20 pesetas.

Ayer mañana, en la secretaría de la Corporación provincial, fué presentado un pliego de condiciones para optar a la subasta de acopios de piedra con destino a la conservación del firme de la carretera de Cuarte a Domeño, en los kilómetros del 2 al 30, con un tipo a la baja de 54.398,45 pesetas.

Para ello se depositó una fianza de 2.719,92 pesetas. Mañana se verificará la apertura del pliego.

### TEATRO PRINCIPAL

Miércoles 18 de Abril de 1928

A las 6'15 tarde

2.º recital de la animadora de la poesía

### BERTA SINGERMAN

El Ungüento Cadum hace que se sequen los granos y se desprendan, dejando la piel blanca y suave. Es calmante y antiséptico y hace cicatrizar tan pronto como se aplica. Ha demostrado ser un gran alivio para millares de personas que durante años han estado sufriendo, de eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, postemillas, escaldaduras, sarpullido, costras, así como en heridas, cortaduras, arañazos, lastimaduras, quemaduras, etc.

## Ungüento Cadum para los Granos

Por la Administración de Rentas públicas se ruega a don Rafael Gascó Gimeno se presente en el negociado de Patente Nacional de circulación de automóviles de la Administración de Rentas públicas de esta delegación, para enterarlo de un asunto relacionado con el automóvil marca Fiat, de la matrícula V. 5.960.

### TEATRO PRINCIPAL

Miércoles 18 de Abril de 1928

A las 6'15 tarde

2.º recital de la animadora de la poesía

### BERTA SINGERMAN

«Nuevo Mundo».

Recoje este número temas tan interesantes como: El Centenario de Goya, al que se dedica una gran cantidad de páginas; los últimos interesantísimos partidos de campeonato de fútbol; las primeras corridas de toros en las capitales españolas; los estrenos de Primavera en Madrid; el príncipe negro que fué legionario... Firman la amplia colaboración de este número escritores y periodistas de ten reconocido prestigio como Luis de Tapia, Emilio Carrère, Manuel Machado, José Francés, Eugenio D'Ors, Ramón Gómez de la Serna, Antonio G. de Linares, Ceferino R. Avelilla, Martínez Olmedilla, Eliodoro Puche, Alejandro Miquis, Julio Romano... Se trata de un número verdaderamente interesante, sobre todo en lo relativo al Centenario de Goya, tema capital en la actualidad española, al que «Nuevo Mundo» dedica toda la atención necesaria.

El número de la importante revista «La Semana Gráfica», que acaba de ponerse a la venta merece ser conocido del público.

Está dedicado en su mayor parte al gran pintor español don Francisco de Goya y Lucientes y lleva en la portada un prodigioso retrato en tricornio debido al pincel de su discípulo Vicente López.

Reproduce asimismo varios cuadros del famoso pintor y el pueblo de Fuendetodos con la casa donde nació, varias habitaciones tal como se conservan en la actualidad, páginas de teatro, toros, deportes, ajedrez, etc., etc. y otros originales de interés.

Completan el número información gráfica con los sucesos de más importancia

### Sucesos

**El suceso de Sagunto.**

Ampliando detalles del trágico suceso de Sagunto, hoy podemos decir, por referencias que se nos han facilitado, que el hecho fué el siguiente:

En la calle de Teodoro Lorente, número 182, del puerto de Sagunto, vivían realquilados Luis Hernández Aspas, de 52 años, natural de Guadalajara, y Lorenza Hernández Sánchez, de 15 años, soltera, e hija natural del anterior y de Asunción Sánchez Domingo, con el que vivía maritalmente el Hernández.

Durante la madrugada, hallándose sentada en una mecedora Lorenza, intentó asesinar a su padre con una navaja barbeta, produciéndole un corte en la región suprahioides, que interesa piel y tejidos blandos subyacente y laringe, que le causó la consiguiente hemorragia.

Cometido el hecho y creyendo sin duda que la había muerto, el criminal padre se cortó la yugular, quedando muerto a los pocos momentos, entre un gran charco de sangre.

Al tener conocimiento del suceso se personaron las autoridades en la casa de la tragedia, instruyendo las correspondientes diligencias el juez don José Doménech y el oficial habilitado don Jaime Lec, no pudiendo prestar declaración la agredida por su estado de gravedad; a pesar de ello, por escrito dió su filiación y la de su padre.

Se desconocen las causas del hecho; no obstante esto, por el vecindario se dice que entre los protagonistas menudeaban los altercados.

La víctima, como dijimos ayer, ingresó en el Hospital de nuestra ciudad, donde ayer continuaba dentro de la gravedad, un poco mejorada.

### Accidentes del trabajo.

En el mismo dispensario fué asistido Filiberto Lafuente López, de 20 años, soltero, domiciliado en la Travesía de la Conserva, número 3, bajo, el cual, trabajando en la descarga de un buque en el muelle, tuvo la desgracia de que le cayese encima un tablón de madera que le produjo una herida contusa de forma angular, que interesa el cuero cabelludo y el perióstio y varias heridas en la cabeza y cara.

Pronóstico grave.

Manuel Peris Chiner, de 29 años,

casado, domiciliado en la Carrera de Encorts, número 39, primero; bajando se causó una contusión en la garganta del pie derecho, con probable fractura de metatarsianos y una escoriación en la rodilla de dicho pie.

Fuó curado en el Hospital y cambrado su estado de pronóstico reservado.

### Falleció.

Ayer falleció en el Hospital Agustín Súnena Quevedo, al que como recordarán los lectores, le causó gravísimas heridas un tranvía de la línea de Circunvalación, anteaer.

### Atropellado por su propio carro.

En el Hospital fué atendido el carretero José Peris Ortega, de 27 años, habitante, Carrera de Melilla, traste tercero, que a consecuencia de haberle atropellado el carro que guiaba, presentaba una herida contusa irregular de unos diez centímetros de extensión en el bordé externo del pie derecho; otra herida en la cara plantar del mismo pie y probable fractura de metatarsianos.

Pronóstico grave.

### Caidas.

En la Casa de Socorro del Puerto fué atendido José Campos Calabuig, de ocho años, domiciliado en el camino de Algirós, número 25, bajo, el cual, a causa de una caída; sufrió luxación en el codo derecho con fractura de la epitroclea.

Pronóstico grave.

### El muchacho de once años.

Rafael Lloret Bernal, habitante en la calle de Cuenca, tuvo la desgracia de caerse, causándose una contusión en la región metacarpiana y probable fractura.

Asistido en el Hospital, se le calificó su estado de grave.

**¡¡GRATIS!!**

Gradúese matemáticamente la vista, en el

**GABINETE CRUMIERE**

que dirige el médico oculista Dr. V. Domínguez Roca, a quien la casa retribuye.

**Dr. Muñoz Carbonero**  
MEDICINA-RAYOS X  
CALLE DE LA PAZ, NUM. 35

**EL MEJOR ESPECIFICO PARA CURAR EL ESTREÑIMIENTO POR ANTIGUO Y REBELDE QUE SEA NO IRRITAN NI PRODUCEN MOLESTIA ALGUNA PIDA USTED MUESTRAS GRATIS EN SU FARMACIA**



### DE TOROS

**¡Bajan los precios!**

Si, señores; la empresa baja los precios para una corrida de postín. Apresurémonos a decir que eso ocurrirá mañana en Barcelona, pues aquí, en verdad sea dicho, no están los precios exagerados, sólo que la gente, con menos posibilidades que en años anteriores y sin que los artistas cumplan la promesa que supone su nombre en los carteles, anda reacia en acudir a la plaza.

Salga el torero que «se lo haga al toro», vengan corridas bravas, y se verá si el público acude a las taquillas.

De aquí la importancia que para hacer reaccionar a la gente o justificar su alejamiento de la fiesta tiene la corrida del lunes próximo en nuestro circo.

Pues, sí; la empresa Balañá, de Barcelona, viendo que la Monumental sólo se ocupa a mitad ha decidido bajar los precios en la corrida de mañana. Una corrida con seis de Graciliano Pérez Tabernero, para Marcial Lalanda, Chicuelo y Armiñita Chico, éste en sustitución de Félix Rodríguez, contratado por la empresa y a quien parece que este año se le turce el carro. Aporeado por los toros y no muy bien de facultades a causa de sus dolencias, el santanderino lleva perdidas cinco corridas, o sean cinco mil duros limpios para su cuenta corriente.

Veremos el resultado que da el remiendo que a la taquilla le ha puesto la empresa de Barcelona.

### Un premio de cinco mil pesetas al mejor toro

Eso va a ser en Sevilla con motivo de las próximas corridas de Feria. Una nota con carácter de oficio, dice así:

«La Taurina Sevillana, correspondiendo a las atenciones recibidas de los ganaderos, y a las facilidades dadas por los mismos, concede un

### La reforma que pedimos

Afecta principalmente a los matadores, pero tampoco debe ser el público ajeno a ella. Nos referimos a la anomalía de que el matador más antiguo en el cartel cargue con los toros del compañero herido, si deja más de uno vivo.

Coincidimos al formular la petición el semanario taurino «K. CH. T.» y nosotros, y ahora se suman escritor tan competente y autorizado como «Uno al Seggo», desde las columnas de «El Liberal», de Barcelona, donde ejerce la crítica taurina. En rigor de verdad «Uno al Seggo» nos precedió en la demanda, pues ya hace dos años en su magnífico libro «A los cuarenta y tantos años de ver toros» discurre con su habitual buen sentido, pidiendo que se acabase con el absurdo de que un matador, por el hecho de figurar en primer lugar cargase con cuatro toros—por ejemplo—y el segundo o tercero espada (el que quedase útil) despachara solamente los dos suyos.

Hecha la aclaración, por ser de justicia, nos congratulamos de que el gran Tomás Orts Ramos haya ratificado su opinión sobre el particular.—R:

Divinas beldades... Costosas pieles... Centelleo de miradas...  
Hermosos cuerpos... Las olas plateadas de Biarritz... La modernísima técnica... La elegancia y riqueza de los trajes femeninos... El análisis personal de sus protagonistas, su trama sugestiva, elegante, original, moderna y magistralmente presentada, hacen de

# EL HOMBRE DEL HISPANO

Una de las mejores películas editadas. — Según la célebre novela de Pierre Frondale. Puesta en escena por Ch. Vandal y Ch. Delac. «Mise en scene» de Julián Duvivier.

PRINCIPALES INTERPRETES: HUGUETTTE DUFFLOS, ACHO CHAKATOUNY y Georges GALLI

Será un rotundo éxito su ESTRENO MARTES PROXIMO, en GRAN TEATRO

**La novillada de mañana y la corrida del lunes**

Ayer, último día de retirar los encargos de localidades y entradas para la novillada que se celebrará en nuestra plaza de Toros mañana y la corrida del lunes, fueron retirados en su totalidad, demostrando con ello la afición e interés que tiene por estos dos espectáculos.

En la novillada aternarán los valientes diestros Angel C. Carratalá, Parrita y Rafael Moreno, con reses de la afamada ganadería del marqués de Guadalest, y en la corrida del lunes, Giramilo de Triana, Vicente Barrera y Enrique Torres, se las entenderán con seis hermosos toros de la acreditada ganadería de don Narciso Darnaude.

En dichas corridas será la implantación en nuestra plaza de los petos protectores para los caballos. La hora de empezar será a las cuatro y media de la tarde (hora oficial).

Esta tarde estarán expuestos los toros en los corrales, para que el público pueda presenciar la bonita presentación de los mismos desde los balconillos.

**HOTEL MEUBLÉ**  
Pi y Margall, 5 (encima Martí), y Mosén Femares, 2.—Espléndidas habitaciones para dormir, desde 5 pesetas. Agua corriente — Gran confort

# Cartelera de espectáculos

## LIRICO

RONALD COLMAN y VILMA BANKY  
felices intérpretes de "Venganza gitana" y "La llama mágica", en

# FLOR DEL DESIERTO

UN DELICADO POEMA DE AMOR Y SACRIFICIO

Producción ARTISTAS ASOCIADOS

**Teatro Principal**  
COMPANIA DE COMEDIAS DE  
Ladrón de Cuevara-Rivellés

HOY SABADO  
A las 10'15 noche:  
**AMOR SALVAJE**

Mañana domingo a las 6'15 tarde:  
5.ª función de anoche gran moda:  
"LA MARIPOSA QUE VOLO SOBRE  
EL MAR". A las 10'15 noche:  
"AMOR SALVAJE".  
Miércoles 18, ESTRENO del drama  
en verso, de Ardayin "FLORES  
Y BLANCA FLORES".

**Teatro Ruzafa**

HOY SABADO  
A las 9'45 de la noche:  
Extraordinario programa  
El saltete en dos actos

**La chula de Pontevedra**  
ESTRENO  
del pasatiempo en un acto y cinco  
cuadros, de Antonio Paso (hijo) y  
Enrique Pao, música del maestro  
Penella

**El espejo de las doncellas**  
Tomando parte toda la compañía  
Butaca, 3 ptas.—General, 0'75

## OLYMPIA

HOY SABADO  
**CELOS QUE MATAN**  
Cómica en dos partes  
**MUJER SALVAJE**  
Divertida comedia por AILEEN  
FRINGLE y el gran cómico  
CONCLIN

GRANDIOSO EXITO  
**RENDICION**  
Es una producción sensacional, in-  
terpretada por  
**IVAN MOSJOUKINE**  
— y —  
**MARY PHILBIN**  
Corredor por fuerza  
Cómica en dos partes

**Teatro APOLO**  
Compañía del maestro SERRANO

HOY SABADO  
A las 10 noche:  
**La maga de Oriente**  
**LAS HILANDERAS**  
Dirigirá la orquesta el maestro  
Serrano.

**LOS DE ARAGON**  
BUTACA, 4 ptas. — GENERAL, 0'75  
Mañana, tres funciones a 8'30 y 6  
tarde y 10' noche, representándose  
**LAS HILANDERAS**

**ESLAVA**  
COMPANIA DE COMEDIAS  
dirigida por el primer actor  
**RICARDO PUGA**

Hoy, a las 6 tarde:  
**¡Pare usted  
la jaca,  
amigo!**  
A las 10 noche, ESTRENO:  
**El señor de la vida  
y de la muerte**  
Tres actos  
Grajales—Gómez de Miguel

## LIRICO

HOY SABADO  
Extraordinario programa  
Exitos:  
**EL HIJO DE AGAR**

Drama de intensa emoción, por  
**MADY CHRISTIAN**  
¡GRANDIOSO EXITO!  
**La hermana San Sulpicio**  
según la obra del insigne novelista  
**ARMANDO PALACIO VALDES**  
Creación de IMPERIO ARGENTINA  
y RICARDO NUÑEZ  
**LA DONCELLA SUECA**  
Cómica en dos partes

LUNES PRÓXIMO:  
**RONALD COLMAN y WILMA  
BANKY** en la superproducción de  
**ARTISTAS ASOCIADOS**  
**Fior del desierto**

**Teatro Princesa**  
HOY SABADO—GRAN CINE,  
Sesión continua, de 5'45 tarde a  
12'30 noche

Exitos inmensos de la superpro-  
ducción del programa López Rionda  
**Los trabajadores del mar**  
Adaptación de la célebre novela  
de Victor Hugo

## Novedades

Director: PEPE BEUT  
HOY SABADO,  
A las 6'30.—Carné de dona y Va-  
lencia a la garçon.  
A las 9'30.—Valencia a la garçon  
y Un asunto de familia.  
A las 11'30.—Un asunto de familia  
y Valencia a la garçon.

**TEATRO MODERNO**  
Director: PEPE ALBA  
HOY SABADO  
A las 6'30.—El primer bes.  
A las 9'45.—El primer bes.  
A las 11'15.—El primer bes.  
Butaca, una pta.—General, 0'50

**CINE IDEAL**  
HOY SABADO  
Extraordinario programa  
**SEGURO CONTRA AMOR**, 7 par-  
tes, por Laura Laplante.—**AMAME  
Y EL MUNDO ES MIO**, 8 partes,  
por Mary Philbin y Norman Kerry  
y una comedia en dos partes.

## EDEN CONCERT

NUEVA EMPRESA—BARCAS, 7

Exitos grandiosos de todo el programa y de las famosas atracciones ROSARITO  
BRUNA.—JOSEFINA VALERO, reina del canto regional (imitadora del NIÑO  
MARCHENA), y del sin rival guitarrista JESUS ESCUDERO, la estrella frívola  
LA GRECO y la monísima divette PILAR FRANCO.—Suceso del suntuoso, lujoso  
y chic. CABARET. Fiestas en la platea, de 12'30 a cuatro de la madrugada.—El  
programa mejor de Valencia.—Sesiones cuatro tarde y diez noche

## BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche, grandioso programa de variedades  
60 hermosas artistas internacionales, 60.—Gran éxito del rey de la gracia,  
**CASTEX**  
En el dancing, dos orquestinas y cinco notables atracciones de pista

## FOLIES BERGERE

(ANTES CAFÉ SUIZO)

Todos los días, a las 4 tarde y 10 noche, secciones de variedades.—60 artistas, 60  
PILAR NEBRA — TERESITA ANDRÉS — LOLITA BUENDIA  
LUCIA LA BELLA — GABY DESSLYS  
**JULITA OLIVER**  
De 7 a 9, Vermut, a 1 peseta, fiestas en la platea  
De 12'30 a 4 madrugada, fantásticas fiestas en el cabaret.—Dos orquestas, dos  
OCHO ATRACCIONES, OCHO

## GRAN TEATRO

HOY SABADO  
Formidabilísimo y sensacional  
programa  
**Entre dos fuegos**  
Audaces aventuras, por Richard  
Rold—2'000 metros  
**LOS LOBOS DEL AIRE**  
Preciosa comedia americana, por  
MILDRED HARRIS, Gaston Glass  
y Mary Carr—2'000 metros  
ACTUALIDADES GAUMONT  
Sucesos mundiales  
¡LA SENSACION DE LA SE-  
MANA, la película de los aplausos!!

## La escuadra hundida

¡EXITO INIGUALADO!  
Episodio basado en la batalla na-  
val de Jutlandia, entre las escua-  
dras alemana e inglesa  
13.000 metros de emoción!  
Lunes próximo:  
**El hombre del hispano**  
La más fújosa film editada, según la  
novela de Pierre Frondaie, por  
Hugues Duflos

## Cine Progreso

HOY SABADO  
**NADA DE TIROS**  
6 partes, por Tom Mix  
**TOBILLOS PICARESCOS**  
6 partes, por Magde Bellamy  
Y una comedia en dos partes.

## Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 4'45, se jugará un gran  
dioso partido tomando parte los pelotaris  
Sorni, Fuster (p) y Calvo, rojos, contra a n-  
dres y Miró, azules.  
A escalera quedará a 60 tantos.

## COLISEUM MARTES PROXIMO:

FRANCESCA BERTINI  
LA ARTISTA EXCELSA, LA MAS POPULAR DEL MUNDO, EN

# MODERNE

Según el famoso drama de Victoriano Sardou, que tan maravillosamente glosa

El supremo dolor de una madre santa y buena, castigada injusta y cruelmente por un marido celoso

EDICION 1928

Selecciones GRAN LUXOR VERDAGUER :: Esfuerzo riguroso en Valencia

## COLISEUM

Monumental Cinema  
Gran Vía de Germanías  
Hoy sábado, desde las 4'30 tarde:  
REVISTA PARAMOUNT

**Madie sabe lo que quiere**  
Deliciosa comedia, por Colleen  
Moore

**La mariposa de oro**  
Creación de la sugestiva LILLI  
DAMITA  
Y una hilarante comedia en dos  
partes.

## CINE EL CID

Hoy y mañana, últimos días de  
--- LA VUELTA ---  
**DEL JINETE MISTERIOSO**  
Primer y segundo episodios, con-  
tinuación de la serie de gran éxito  
"EL JINETE MISTERIOSO", por  
**WILLIAM DESMOND**

Y la mejor película de corte ame-  
ricano que se ha visto,  
**LA HACIENDA USURPADA**  
Cinco partes, por el formidable  
caballista  
**FRED HUMES**

## CINE DORE

Carnicerías, 27  
9.ª Estudiantil: RIO ABAJO  
Extraordinaria: LA BESTIA NE-  
GRA, por Lon Chaney  
Martes 17: LA CARAÑA DEL  
TIO TOM O LA ESCLAVITUD  
DE LOS NEGROS.

**Curación rápida perfecta**  
Venero, Sífilis, Píel, Matriz  
Tratamientos modernos.  
Sin olor ni dolor, aplica-  
dos con gran práctica. 606-914  
**Curación en pocos días de**  
**PURGACIONES antiguas y recien-  
tes. Gota militar**  
Dirigirse: Consultorio Clínico  
Calle de SAN VICENTE, núm. 164  
De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Econó-  
micas, 2 pesetas. Tratamientos especia-  
les para quienes vivan fuera que pue-  
dan curarse en sus casas.

## Calenturas rebeldes

producidas por los catarros gástricos,  
infecciones, tifus, paratífus y máltezas,  
se curan rápidamente con el "AMENIN-  
GOL" Beliver, y evita la meningitis que  
se presenta como final en estas enfermeda-  
des.  
Medicación por el intestino en eme-  
nas (lavativas).  
De venta en las principales farma-  
cias y en la del autor, don E. Bel-  
ver, calle de Sagunto, número 87 y  
Guerrero, 55.

**TEATRO PRINCESA**  
Gran compañía lírica de TOMAS ROS, en la que figura el eminente artista  
**PABLO GORGÉ** y el nota-  
ble tenor **Francisco GODAYOL**  
4 únicos días, 4 -- DEBUT, JUEVES 19 ABRIL



Solo hay una **FOSFATINA**  
**FOSFATINA FALIÉRES**  
(Nombre patentado)  
**Alimento ideal de los Niños**  
Facilita la Dentición y el desarrollo Óseo.  
Conviene por su fácil digestión y virtudes fortificantes a los  
**ANÉMICOS, ANCIANOS Y CONVALESCIENTES**  
Exigir siempre la marca de garantía  
**FOSFATINA FALIÉRES**  
reputada en el mundo entero por las cualidades  
científicas de su excepcional preparación, y  
RECHAZAD TODAS LAS IMITACIONES  
DE VENTA EN TODAS PARTES  
PARIS, 6, Rue de la Tacherie.

**BAR REGIO** Las mejores marcas de cerveza.  
Los más exquisitos fiambres.  
Legítima ensaimada de Mallorca.  
Desayunos, salida teatros

**Teatrales**  
**TEATRO APOLO**  
Esta noche "Las hilanderas",  
dirigida por el maestro Serrano.  
La función de esta noche tendrá ca-  
racteres de gran acontecimiento, pues  
el ilustre maestro Serrano empujará de  
nuevo la batuta para dirigir su última  
grandiosa creación "Las hilanderas", cuyo  
indiscutible éxito comentado por toda la  
Prensa española constituye el tema fa-  
vorito de las conversaciones en todos  
los teatros de España.  
Después del estreno de "La canción  
del olvido" tan sólo los éxitos de "Los  
de Aragón" y "Las hilanderas" pueden  
compararse con aquel gran acontecimi-  
ento.  
No es de extrañar, pues, que el pú-  
blico de Valencia esté ya percatado de la  
importancia de este suceso y acuda  
todos los días a deleitarse al teatro  
Apolo.  
El programa de hoy está compuesto  
de los tres últimos estrenos del maes-  
tro Serrano: "La maga de Oriente", "Las  
hilanderas" y "Los de Aragón".  
Mañana tres funciones: a las 3,30,  
seis tarde y diez noche con sugestivos  
programas en que figuran "Las hil-  
anderas".  
A las horas de costumbre se despach-  
ará hoy en contaduría para las tres  
funciones.

**Marítimas**  
El señor juez que instruye la cau-  
sa de abordaje entre el vapor espa-  
ñol "Cabo Huertas" y el norteamer-  
icano "Hog-Island", ha autorizado a  
este último, una vez presentada fian-  
za suficiente, para que pueda hacerse  
a la mar.  
De Barcelona comunican telefóni-  
camente, que el viaje de los aeropl-  
anos anunciado a Valencia, no se re-  
alizará hasta nueva orden.

**TEATRO RUZAFÁ**  
Hoy sábado, a las 9,45 de la noche  
se celebrará el estreno del pasatiempo  
en un acto y cinco cuadros, original de  
Antonio Paso (hijo) y Enrique Paso, con  
música del maestro Penella, titulado "El  
espejo de las doncellas", tomando parte  
toda la compañía, decoraciones de los  
escenógrafos Sanchis y Pañá y sastrería  
de Salvador Peris.  
Completará el programa el grandioso  
saltete en dos actos "La chula de Pon-  
tevedra", que tan grandioso éxito alcan-  
za todas las noches, celebrando todos  
los chistes de la obra.  
Para facilidad del público se despachan  
localidades en la contaduría del teatro  
de un día para otro con el aumento  
del diez por ciento.  
**SALON NOVEDADES**  
Todos los días y en todas las secciones  
el éxito del día, "Valencia a la garçon".

En el Conservatorio  
**Confidencia de don Práxe-  
des Zancada sobre organi-  
zación corporativa nacional**  
Por noticias fidedignas podemos  
comunicar a nuestros lectores que  
don Práxedes Zancada, ilustre je-  
fe del ministerio del Trabajo, Co-  
mercio e Industria y secretario de  
la comisión de Corporaciones de di-  
cho departamento, llegará a Valen-  
cia mañana domingo, con objeto de  
dar su anunciada conferencia acer-  
ca del decreto-ley de 26 de No-  
viembre de 1926, el mismo día, a  
las seis de la tarde, en el salón de  
actos del Conservatorio de Música.  
Dada la reconocida personalidad  
del señor Zancada en asuntos so-

En la comandancia de Marina se ha  
recibido del Hospital militar una pro-  
puesta de licencia por enfermo a favor  
del marinero José Quiles Bayana.  
En la comandancia de Marina se ha  
sido puesto un aviso, por el que todo  
propietario de embarcación de trá-  
fico del puerto, se presente con to-  
da urgencia en dicha comandancia,  
con la documentación de la misma,  
para poder efectuar las marcas co-  
rrespondientes para su tráfico.  
De no verificarlo, la embarcación  
que se vea transitar con excesiva  
carga, será por primera vez multado  
su propietario, y si reincidiera, será  
separada del tráfico.  
En la comandancia de Marina se ha  
recibido del Hospital militar una pro-  
puesta de licencia por enfermo a favor  
del marinero José Quiles Bayana.  
Hoy a las doce termina el plazo para  
la presentación de plegos para tomar  
parte en la subasta de los caballetes de  
carga de nuestro puerto.  
Por real orden del ministerio de Ma-  
rina, fecha 30 de Marzo del actual año  
(Diario oficial número 80), se modifica  
la reforma en que actualmente son nom-  
brados los vocales de la clase de capi-  
tanes y pilotos, tanto para la constitu-  
ción del Tribunal de exámenes de prác-  
ticos como para las juntas locales de los  
puertos.  
Ha hecho pruebas particulares de má-  
quinas, fuera del puerto, el vapor "Plus  
Ultra", cuyo buque ha sido construido  
en los Astilleros de Valencia para la  
Compañía Transmediterránea.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE LA REGION

Gandia

El asunto de la casa

De la casa de «tócame Roque», pues parecemos va a traer esto más cola que la de Pérez Lugín, la de la Troya, interesadísima sigue la opinión en este asunto urbano, que desde un principio se ha juzgado de importancia...

BARCELONA

Visita de estudiantes portugueses.

El martes se espera en esta a la tuna escolar de la Universidad de Oporto, la cual la componen 200 estudiantes lusitanos. Entre los estudiantes de esta Universidad reina mucho entusiasmo ante el próximo viaje de sus compañeros los portugueses...

Accidente del trabajo

Mientras se dedicaba a la limpieza de máquinas en los talleres de Palanca y Marcé, el obrero José Píera, fué alcanzado por un volante.

MADRID

La conmemoración del Centenario de Goya

Continúan celebrándose con gran animación los actos organizados para conmemorar el primer Centenario de la muerte de Goya. La Exposición de pinturas del Museo del Prado ha sido visitadísima. Los delegados extranjeros han estado visitando el paje de la Monja.

Nuestra Universidad

La cátedra Luis Vives

La «Gaceta» publica una disposición de Instrucción pública, dictando normas, que se indican, para la organización de la cátedra Luis Vives en la Universidad de Valencia, cuya parte dispositiva dice así: Primero. La cátedra Luis Vives, creada en la Universidad de Valencia, por reales órdenes de 10 y 29 de Febrero de 1928, será desempeñada en cada curso por profesores de universidades extranjeras o nacionales...

se ordene a su propietario la paralización de las obras comenzadas, a fin de no producir nuevos y mayores entorpecimientos en la resolución de asunto tan interesante para el vecindario. Al transmitir los deseos de la junta al Ayuntamiento por mi conducto, cumpjeme reiterar a vucencia nuestra mayor consideración y respeto. Le saludan, atentos ss. ss:

En el número cuatro se detalla la forma en que habrá de justificarse la inversión de la subvención concedida a la cátedra. Intereses valencianos La «Gaceta» publica: Concediendo el pase a situación de excedente, a petición propia, de don Rafael Viñals Sanz, oficial de la prisión cejular de Valencia. Idem concediendo pñencia por enfermo, a Domingo García, oficial de la prisión cejular de Valencia. Otra desestimando la instancia presentada por don Juan Orts Guardiola en nombre de una sociedad cooperativa. En el número cuatro se detalla la forma en que habrá de justificarse la inversión de la subvención concedida a la cátedra.

El duque de Tetuán, mejora El ministro de la Guerra continúa en la Ciudad Lineal y se encuentra mejoradísimo. Posiblemente, a principios del mes próximo, volverá a ocuparse de la dirección de su cartera, de persistir en la mejoría. A San Sebastián En el exprés de las diez de la noche marchó doña Cristina a San Sebastián, donde presidirá la Junta Anticancerosa. El día oficial El marqués de Estella despachó con los ministros de la Guerra, Marina y Fomento, y con el vicepresidente de Economía Nacional. Luego recibió al general Sodiano y al almirante inglés Sir Buarti. El ministro del Trabajo fué visitado por el gobernador civil de Orense, el de Santander, marqués de Foronda y otros. Visitaron al ministro de Fomento una comisión del Canal de Isabel II, el marqués de Orelana y el gobernador de Castellón. El ministro de Instrucción pública recibió a una comisión del Instituto Francés, que le invitó a los actos que se celebran en dicho centro con motivo del Centenario de Goya. El ministro de Hacienda fué visitado por el director de la Agrupación de Propietarios de Madrid, presidente de la Diputación de Guipúzcoa, general Losada y una comisión de médicos de balnearios. Visitó al ministro de Gracia y Justicia el conde de Rodríguez Sampedro. Ministro a Zaragoza Ayer tarde, a las cinco, salió en automóvil para Zaragoza el ministro del Trabajo señor Anués. Las madres lactantes El marqués de Estella estuvo en el pabellón del paseo de Martínez Campos, presenciando la comida de las madres lactantes. Ante el encuentro Italia-España Seguramente el equipo que representará a España no se acordará definitivamente hasta el próximo lunes por si en los partidos del domingo sufrieran lesiones algunos de los jugadores elegidos.

De todas formas y salvo variaciones el equipo que parece se tiene formado es el siguiente: Zamora, Quesada, Portas, Roberto, Gamborena, Peña, Píera, Goiburú, Errazquin, Samitier y Kiria. Aún el asunto de las niñas Los obreros municipales que realizan excavaciones en la calle de Cean Bermúdez presentaron hoy al juez numerosos huesos y una bota exactamente igual a la encontrada anteriormente, con una moneda de cinco céntimos, oxidada. El juez ha ordenado prosigan las excavaciones señalando una zona más amplia. Se reúne la Federación Nacional de Fútbol Esta noche se reunió el Comité ejecutivo de la Federación de Fútbol tratando de los últimos detalles de organización del partido Italia-España. Los reunidos no facilitaron referencia oficial asegurándose únicamente que se ocuparon de dicho extremo. No quieren más partidos Mañana marcharán a Barcelona los jugadores argentinos. Seguramente no celebrarán en España más partidos que el concertado para el día 2 contra el Barcelona, marchando después a París. El día del presidente El marqués de Estella desde el Ayuntamiento marchó a la Presidencia donde despachó con Gómez Jordana quien le dio cuenta de asuntos de Marruecos. No recibió visitas. A las nueve de la noche marchó a Guerra y desde allí a su domicilio donde cenó con la familia. Una casa se derrumba y hieren a varias personas Málaga. — En el pueblo de Río Gordo se derrumbó una casa en que vivía un matrimonio y nueve hijos. Todos resultaron heridos. Vista causa Jerez. — Ha comenzado a celebrarse la vista de la causa instruida contra el alférez de infantería retirado Gregorio Cabezar, acusado de homicidio. El fiscal pide para el procesado la pena de cadena perpetua. El director de «Le Matin» Sevilla. — De paso para Marruecos ha estado en Sevilla el director de «Le Matin», que se muestra encantado de su visita a las obras de la Exposición Iberoamericana.

Gandia 3 de Abril de 1928. Excmo. Sr. D. Rafael Ripoll Cabrera, acajete presidente del Ayuntamiento de esta ciudad de Gandía. Muy señor nuestro: En la junta reactiva de esta entidad, que se celebró con fecha de ayer, fué planteado el asunto del derribo y nueva edificación de la finca enclavada en el trozo de calle que une el Paseo de las Germanías con la plaza del Rey Don Jaime de esta ciudad. Asunto es éste, que ha tenido la virtud de interesar en gran manera a la inmensa mayoría de nuestros convecinos, como no podía menos de suceder, ya que de la forma de resolverse, depende el mayor o menor embellecimiento de uno de los lugares más céntricos y bellos de nuestra ciudad, llamada en un porvenir no lejano, a transformarse en gran urbe por sus soberbias condiciones naturales, por lo que entendemos que toda reforma que se realice en sus vías públicas, debe hacerse con un mayor ensanche de las mismas, y con miras, no al presente que vivimos, sino al porvenir no lejano que hemos mencionado, y que ciego será el que no lo vislumbre como una hermosa realidad. Por eso, sin discusión siquiera, por una perfecta unanimidad de criterio y creyendo interpretar, no sólo los deseos vehementes de todos nuestros asociados, sino también los no menos vehementes de la inmensa mayoría de

te, que le seccionó el brazo derecho. En grave estado ingresó en el Hospital. Ramón Navarro Se espera la próxima llegada del «cas» de la pantalla Ramón Navarro, en viaje de vacaciones, el cual se encontrará en Barcelona con dos hermanas suyas que son religiosas y que prestan servicio en un hospital de Canarias. Las hermanas del popular artista han pedido permiso para poder saludar a su hermano. La escuadra inglesa En el expreso de Madrid ha regresado a Barcelona el almirante de la escuadra inglesa surta en este puerto. Poco después la escuadra ha zarpado con rumbo a Malta, después de haber permanecido varios días en estas aguas. ARCES

En reunión celebrada por el comité ejecutivo del servicio de Crédito Agrícola, se han acordado concesiones de préstamos con garantía de trigo, arroz y aceite por valor de 272.950 pesetas. Excursión de congresistas Los delegados extranjeros de Física estuvieron en Toledo realizando una excursión, de la que regresaron muy complacidos. En honor de otros delegados Esta tarde se celebró en el Ayuntamiento una recepción organizada en honor de los asistentes al Centenario de Goya. Asistieron el ministro de Instrucción, comisiones organizadoras del Centenario, delegados y autoridades y personalidades. La banda municipal dió un concierto en el patio de cristales, interpretando música netamente española. Después fueron obsequiados con un lunch. Segundo. De la asignación de seis mil pesetas, se destinarán 2.000 por lo menos, a la edición de las obras de Juan Luis Vives, que se editarán a doble texto, precisamente en latín y castellano. De este servicio, así como de la preparación y adquisición de material bibliográfico para dicha cátedra, se encargará, con carácter permanente, un catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras. La junta de gobierno podrá subvencionar esta importante sección. Se usarán para todos los servicios de esta cátedra el idioma español o los idiomas extranjeros. Tercero. Para la preparación de las conferencias y a los profesores regentes por su trabajo, se les abonará la asignación que acuerde la junta de gobierno.

del poblado nos dió completas seguridades sobre los negros que habría de facilitar para la mañana siguiente a primera hora, en que saldríamos de nuevo para intentar la caza del búfalo. No fué tarea fácil reunir a los quince valientes de que necesitábamos. Bastó el anuncio del nuevo reclutamiento para que la mayor parte de los habitantes de Cazine desapareciera como por encanto o inventaron variedad de quehaceres que les impedían acudir al llamamiento. La alarma del día anterior, había producido su efecto. Mas, al fin, reclutóse la gente necesaria, después de no pocos cabaldeos, y gracias a una promesa de retribución que, aunque algo veladamente, hicimos. A las siete de la mañana, todo bien preparado ya, salíamos nuevamente de Cazine guiados por un indígena que nos prometió maravillas de lugares frecuentados por los búfalos. Salvado el río, a los pocos minutos nos internábamos en la selva, completamente virgen, en la que ni se adivinaba el menor asomo de camino; éramos, al decir de la gente, los primeros blancos que se aventuraban en ella y pocos eran los indígenas que se atrevían a adelantarse demasiado, temiendo el ataque de la fiera escondida en la maleza. Creí, cuando me lo dijeron, y casi no valía la pena que se nos hiciera la advertencia, que el lugar era peligroso. Andábamos, fijos en los conocimientos del guía, por un océano de hierbas altísimas, colosales, sumergidos literalmente por la espesura de la maleza. El camino era durísimo a causa del calor, no mitigado por ninguna brisa, y a cada momento tropezábamos con las clásicas ramitas de espesos zarzales de que nos librábamos a duras penas, y era de admirar el poco caso que hacían los indígenas de los rasguños que hacían sangrar copiosamente sus cuerpos. Cargadas las carabinas con bala explosiva y llevando a la espalda las escopetas de caza, avanzábamos con las debidas precauciones, aunque a menudo te-

la sombra de un poldo, cuando regresamos a Cazine a hora ya avanzada de la tarde. Una sonrisa irónica daba a su rostro una expresión singular, algo buslicas, y hasta mortificante para nosotros, nuevos Tartarinos derrotados. — Están ahora convencidos «vossas mercedess»? ¡Valiente trabajo ir, volver, sudando el kilo, y destrozarse el cutis en la maleza para volver con las manos limpias! Créame «vossas mercedess». Estéis quietecitos disfrutando de la vida como yo y dején para otros menos cuerdos el correr aventuras de esta clase, de las que a cambios de tantos peligros y fatigas no se saca, ya, lo ven ustedes, el menor provecho. Y no le faltaba razón, hay que reconocerlo. Verdaderamente, no valía la pena de andar diez o doce horas, largas como eternidades, para no disparar ni un tiro. Y en cuanto a las bellezas de la selva virgen, no estuvimos en ánimo de poder apreciarlas en la incomodidad acumulada de las dificultades de andar sin camino, deprimido el ánimo por el cansancio y reñidos por el calor infernal. Cuando llegados ya a nuestro hospedaje despidiése el guía, prometió llevarnos al día siguiente a un lugar mejor que el que habíamos recorrido tan inútilmente en nuestra jornada. — Pues haber empezado por este, so... moral—díjeme para mis adentros. Y en cuanto a lo del día siguiente, habría que hablar un ratito largo. ¡Buenos estaban nuestros cuerpos para una nueva sesión de «floating» como aquella! Más que nunca, los refresco que nos sirvió María nos supieron a gloria, y fueron al mismo tiempo de fácil aperitivo. No necesitaba de mucho el estómago, adormecido por la fatiga, y pagó la cena por la comida ligera y nada apetitosa que hicimos a mediodía. A primera hora de la mañana estaban otra vez esperándonos los negros, lan

(PUBLICADO POR LA EDITORIAL LUX, DE BARCELONA)

LA VIDA DEL BLANCO EN LA TIERRA DEL NEGRO

rabinas y haciendo sobrehumano esfuerzo para dominar lo que llamaré nuestra emoción, nos acercamos al recodo y vimos, tendido en mitad del sendero, un soberbio hipopótamo que apenas se movió al divisarnos. Poco tiempo tuvo para ello. A un tiempo le disparamos las carabinas, y nuestras balas explosivas «legaron a destino». Incorporóse mientras cargábamos las armas otra vez, pero contrariamente a lo que podíamos temer, no hizo ademán de atacarnos, sino que precipitándose a un lado del camino, dió un fuerte resople y tomó la dirección del río, andando con tres palas nada más. Dos disparos más, ciertamente dirigidos, hicieron caer otra vez, para no levantarse más. Lo demás fué una carnicería; a placer disparábamos casi a boca de jarro y cada bala hacía estragos en su formidable cuerpo, sin que lográsemos rematarle enteramente, hasta el momento en que volviendo la cara hacia nosotros, abrió cuan grande era su enorme boca, aprovechando Laffite este momento para enviarle una bala, que dando en lo alto del paladar, le desrozó el cerebro y le cortó la columna vertebral... Tombóse entonces de espaldas, quedando con las patas al aire. Estaba muerto. En aquel preciso momento llegaba el señor Verdu Martínez, jadeante, lleno de ansiedad, pronta la carabina y acompañado por dos soldados que, más arrojados que sus mellindrosos compañeros, acompañaron a su jefe en su intento

de socorrernos. Los fugitivos le habían puesto al corriente del peligro que corríamos y aquel excelente caballero, dando un valor a toda prueba, en inconcebible contraste con su aspecto y por demás aburguesado modo de ser, había volado en nuestra ayuda. A todo esto, cuando el animal estuvo muerto, sin que le víeramos, saltó del árbol el tan mal alabado guía, para var al poblado la noticia y a los pocos minutos compareció en corporación todo el «censo» de Cazine, bien provisto de cuchillos con los cuales limpiamente despedazaron al hipopótamo, no sin antes entregarse a las más ruidosas manifestaciones de regocijo y de los sonos del tam-tam que no sé de dónde salió. Con la toneladas larga, de carne que sacaron, tenían asegurado jolgorio parádicos. Hicimos que en lo posible se respetara la piel aprovechable, de la que buen cuidado tuvieron los negros en arrancar los raros pelos que la cubrían, para con ellos preparar un misterioso medicamento, una especie de panacea que al mismo tiempo es un amuleto apreciado en mucho por lo mismo que es de difícil adquisición. No fueron los indígenas ingratos para con nosotros, que en un instante nos vimos elevados a la categoría de seres casi sobrenaturales. ¡Qué no hace un estómago reconocido!... El jefe

de la caza de búfalos. Dos jornadas de cansancio inútil: Aquél fué el primer hipopótamo que caec y gracias puedo dar a la Divina Providencia por haber salido bien parado del encuentro. Si el animal no nos atacó de buenas a primeras, había una razón poderosa para ello y es que no podía. Estaba herido. Una de las patas delanteras estaba cruelmente mutilada, según pudimos ver luego, cuando estuvo muerto. Se recordará el detalle de que al huir, andaba cojeando sobre tres patas lada más y creí que el primer fiero le había desrozado la otra, cosa incomprensible, por cuanto la piel de las extremidades es precisamente la más recia de todo el cuerpo. Cuando pudimos examinar la herida, quedamos plenamente convencidos de que nuestras balas no tenían nada que ver con ella. La carne había sido arrancada de un tirón, por un zarzap de una fiera o quizá por la dentellada de un caimán, lo que es más creíble, pues es difícil que ni el mismo león, con toda su fuerza, pueda hacer tanto destrozo en una parte cual la anterior, que el hipopótamo podía defender perfectamente, mientras que en el agua cabe admitir la probabilidad de que el traidor mordisco de un gigantesco cocodrilo, que en fuerza es digno rival de su formidable contrincante. Pero a todo esto, no habíamos visto un solo búfalo. Verdad es que ni siquiera había habido tiempo, pero satisfechos podíamos darnos con el resultado del día y escoltados por una verdadera manifestación de negros cargados con enormes trozos de carne sanguinolenta, en pocos minutos regresábamos a la población. Estaba demasiado entrada la mañana para pensar en salir de caza el mismo día y si por si esto fuera poco se necesitaba una mejor selección de gente, obligada por la prudencia excesiva demostrada por los indígenas que nos acompañaron en esta primera salida. El jefe

namos que dedicar mayor atención al terreno que pisábamos, duro a veces, pero frecuentemente cortado por ciénagas pestilentes en las que nos hundíamos hasta el tobillo, levantando nubes de mosquitos que luego nos asatesaban a placer. Cien metros de aquella marcha, bien valían cinco kilómetros en buen camino. A las dos horas de tan fatigosa caminata, apenas si habíamos andado más de un par de kilómetros, sin haber visto absolutamente nada más que la monótona llanura de hierbas, cortada aquí o allá por algún grupo de árboles bajo los cuales el camino era todavía más duro si cabe, por la dificultad de tener que abrirnos paso entre la tupida red de lianas que trepaban por sus troncos, cayendo luego por las ramas hasta el suelo, de donde, cobrando mayor vigor, lanzaban otra vez al aire los tallos de innumerables vástagos. Sólo allí encontrábamos algún signo de vida. Correteaban y saltaban los monos entre las ramas, aturdiéndonos con sus penetrantes chillidos, y a nuestro paso levantaban su pesado vuelo las «gigantes» de bello plumaje. Bastante más tardamos en encontrar huellas del temible rumiante en cuya busca íbamos, como presagio de recompensa de nuestra fatiga. Dimos con ellas cuando, descorazonados ya, estábamos a punto de dar media vuelta. Animados de nuevo ardor, seguimos las pistas más recientes por espacio de unas tres horas, tan absortos en la tarea, que ni nos dábamos cuenta de que afrontar los rayos del sol en aquellas horas era empresa temeraria. No encontramos nada, absolutamente nada, ni una sola gacela ni el más insignificante animal, aparte los ya nombrados monos y los pocos pájaros de que habló. La interminable llanura estaba completamente desierta. Un bocado a la sombra de los árboles, y sin mayor descanso para nuestros rendidos cuerpos, tomábamos el camino de regreso, que nos pareció interminable y mucho más fatigante que a la ida. El señor Verdu Martínez nos esperaba a

LA SEÑORA Doña Eulalia Higuera Martínez HA FALLECIDO ESTA MADRUGADA R. I. P. Sus desconsolados viudo don Cayetano Gil, hijo Miguelito, madre doña Rosa Martínez, hermano don Eusebio Higuera, padre político, hermanos políticos María y Pura y demás familia. Notifican a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, Camino de Jesús, número 6, hasta la plaza del Manicomio, donde se despedirá el duelo, de lo que quedarán altamente agradecidos.

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Viaje de estudio

Málaga. — Procedentes de Granada han llegado 22 señoritas polacas, que acompañadas de sus profesores realizan un viaje de estudios.

Extranjero FRANCIA

El problema de Tánger

París. — Las peticiones italianas referentes al Estatuto de Tánger, comenzarán a ser examinadas por los delegados de España, Francia, Italia e Inglaterra en la próxima semana.

Paulino Uzcudun en Europa

El Havre. — A bordo del trasatlántico francés «Isle de France», llegó esta madrugada, procedente de Nueva York, el boxeador español Paulino Uzcudun.

Un representante de la agencia Fabra subió a bordo para saludarle, y Paulino agradeció este saludo de la Prensa española.

Uzcudun se muestra encantado de su actuación en América, y siente grandes deseos de llegar a su pueblo natal.

Dijo que espera un telegrama del promotor Thes Richart, en el cual se comunicará si ha quedado concertado un encuentro, para el mes de Junio próximo, con Sharkey o con Risko.

Caso de salir triunfante de este encuentro, podrá enfrentarse en Septiembre con Tunney, el campeón del mundo.

Por la mañana Paulino tomó el tren con dirección a París.

Reconocido por el público, fué objeto de una gran ovación.

Paulino e Hilario en Francia

El Havre. — Fondó el vapor «Isla de Francia», a bordo del cual llegaron los famosos boxeadores Paulino Uzcudun e Hilario Martínez.

Fueron recibidos por amigos, periodistas y sportmans.

Vienen satisfechísimos de su excursión. Uzcudun dice que venía pensando con emoción en el momento de abrazar a su anciana madre.

Estará en su casa una temporada. Probablemente el 23 de Junio luchará con Sharkey o Risko y si resultara vencedor, Rickard lo enfrentaría en Septiembre al campeón Tunney.

París. — Han llegado Uzcudun e Hilario Martínez, tributándoseles entusiasta recibimiento hasta el extremo de que les costó bastante esfuerzo abrirse paso entre la multitud.

Marcharon a casa de un comerciante español amigo, en donde permanecerán hasta su marcha a España.

PORTUGALI

La Conferencia hispano-lusitana

Lisboa. — Esta mañana ha comenzado sus tareas la Conferencia económica hispano-lusitana.

RUSIA

Hallazgo de ahajas

Moscú. — Cuando se hacía la limpieza en la iglesia del pueblecito de Zevlán, fué hallado detrás de una capilla un cofrecito que contenía varias perlas y otras joyas de gran valor.

Se supone que el cofrecito se hallaba allí hace más de veinte años.

AMERICA

Disturbios escolares en la Habana

Habana. — La Universidad de la Habana se halla custodiada por fuerzas militares a consecuencia de los serios encuentros que han tenido lugar en esta capital entre los estudiantes y la policía.

La Universidad ha sido clausurada por la autoridad durante un período de cinco meses.

Los estudiantes reclaman la vuelta a sus puestos, de los que han sido suspendidos por el Consejo disciplinario.

Los escolares han agredido a la policía, valiéndose de piedras.

Violente campaña electoral en Chicago

Nueva York. — Los crímenes y actos de terror que se cometen en Chicago con motivo de la campaña electoral han alcanzado su máxima intensidad en el día de ayer.

Los secuestros y atentados están al orden del día, y los destacamentos de policía se multiplican, habiendo tenido que acudir incesantemente a diversos lugares de la ciudad para evitar el asesinato a mansalva de numerosos electores.

Los partidarios de Small, que, como se sabe, están dirigidos personalmente por el alcalde Thompson, son los que más se distinguen en toda clase de tropelías. Se afirma que han organizado a la perfección cuadrillas de malhechores, que cometen numerosos actos criminales.

Varios partidarios del candidato Deneen han sido agredidos y echados al agua, haciéndose después sobre ellos numerosos disparos. Los partidarios de Smell dicen que con ello no hacen más que defenderse de las emboscadas que les tienden los partidarios de Deneen.

Horas antes de comenzar la votación, Aristote Collias, influyente electorero, fué raptado a mano armada por seis bandoleros, y a la una de la madrugada unos desconocidos arrojaron una bomba contra la casa donde habita con su familia un jefe de partido, causando grandes daños en el edificio, que se derrumbó en parte, aunque sin causar víctimas. Los agentes de policía, distribuidos en ochenta escuadras, vigilan la ciudad y desisten y registran a cuantos automóviles intentan salir de ella. La Cruz Roja ha adoptado medidas en vista de la gravedad de la situación.

Las elecciones en la Argentina

Buenos Aires. — Al mediodía de ayer se conocían los siguientes resultados de las elecciones:

Irigoyen, 14.947 votos. Melo, 3.934. Bravo, candidato socialista, 3.446.

Irigoyen ha obtenido mayoría en los departamentos de Catamarca, Tucumán y San Luis.

La conquista del aire Se ignora la situación del «Bremen»

Alifax. — Las condiciones del tiempo en la parte Sur de Nueva Escocia no eran las más a propósito para emprender el vuelo en el día de ayer el hidroavión «Bremen», que intenta la travesía del Atlántico de Europa a América.

Los partes meteorológicos indican la presencia de vientos al Sur, fuertes lluvias y probables ráfagas huracanadas.

Eilo ha de dificultar considerablemente el vuelo del «Bremen».

Se ha confirmado que la velocidad del avión al iniciar su vuelo, era de 95 millas por hora.

Londres. — Hasta ahora hay muy pocas y vagas noticias sobre el «Bremen» y sus tripulantes.

Los trasatlánticos «América» y «Washington», que esperan cruzarse con el avión, no lo han conseguido, ni siquiera han percibido el ruidito de los motores.

Las últimas noticias concretas son las ya conocidas, respecto a que a las siete y cinco de la tarde de ayer el avión cruzó normalmente las playas de Galway.

El ministerio de Aviación ha hecho público un radiograma procedente de un vapor alemán, dando cuenta de que a última hora de la tarde de ayer estaba nevando y granizando en el Atlántico en la zona en que deben encontrarse los aviones.

Todos los informes recibidos hacen creer que las condiciones son en extremo desfavorables para el vuelo.

San Juan de Terranova. — Un mensaje procedente de la Bahía de Trinidad dice que a unas 50 millas al Norte de la misma, fué oído anoche el ruido de los motores de un avión que se supone será el «Bremen».

Berlín. — La esposa del piloto del avión «Bremen», señora Kohzel, continúa mostrándose optimista respecto a la empresa de su marido.

En los círculos de aviación remanente reina gran inquietud por la ausencia de noticias del avión.

Mitchel Field. — Una enorme multitud situada en este aeródromo espera la llegada del avión «Bremen».

Fuertes contingentes de policía guardan el orden.

Todas las carreteras que conducen al aeródromo están llenas de automóviles conduciendo a los curiosos que desean presenciar la llegada del avión.

Nueva York. — Todos los aeródromos de la ruta probable del «Bremen», desde Terranova a Nueva York, han estado durante toda la noche iluminando el horizonte con potentes reflectores.

No es extraño que se carezca de noticias del avión, porque éste no lleva a bordo aparato de radiotelegrafía.

Washington. — El departamento de Marina ha dado órdenes a todos los buques norteamericanos que hacen la ruta del Atlántico, que estén prevenidos para el caso de sea necesario prestar auxilio a los tripulantes del avión «Bremen».

Londres. — Se ha confirmado la noticia de que anoche descargó una fuerte tormenta sobre Alifax.

Nueva York. — El vuelo del «Bremen» despertó gran interés.

Se considera que el «Bremen» tiene muchas probabilidades para llegar a América, porque está mejor dispuesto que los aparatos tripulados por los malogrados aviadores que les precedieron en ésta tentativa.

Sin noticias del «Bremen»

Nueva York. — En los círculos aeronáuticos de Boston se decía que el «Bremen» se había visto obligado a descender en pleno vuelo.

Otras informaciones aseguraban había aterrizado en Michigan.

Posteriormente noticias confirmaban este último aserto fijando las 20,30 horas de la toma de tierra de los aviadores alemanes.

Más detalles del atentado contra el rey de Italia

Una información francesa

París. — «Le Journal» ha recibido nuevos detalles sobre el atentado regio.

Sobre los detalles conocidos agrega, que el batallón de cazadores alpinos que se hallaba formado en la plaza, al estallar el artefacto y caer sobre la multitud una lluvia de metralla y los trozos de farola que además se convertían en proyectiles, les ocasionaron bajas.

Los cazadores, que resultaron heridos contusos, mantuvieron firmes, limitándose a estrechar las filas.

En la organización de salvamento de la multitud de heridos, se distinguieron también los cazadores.

Todos los edificios de la plaza de Julio César presentan impactos, y la mayoría de los cristales se rompieron. La explosión se oyó en toda la ciudad.

Además de una niña resultó muerta una señora, con la cabeza separada del tronco.

Rápidamente se transmitieron órdenes a las embajadas y legaciones del extranjero, para que participaran en el atentado.

Han comenzado a recibirse telegramas de pésame de los jefes de Estado y personalidades y de las agrupaciones fascistas.

Se comunicó también la noticia al príncipe heredero, que se encuentra en Roma.

Registros y detenciones

Mián. — Se practican numerosos registros domiciliarios y muchas detenciones.

Al ocurrir la explosión acababa de desfilarse la comitiva regia, en la que iban todas las autoridades.

Era tal su potencia, que muchas personas a quienes alcanzó, fueron harradas a 150 metros de distancia apajastándose la cabeza contra los muros de las casas.

La explosión levantó el suelo en un radio de 180 pies.

Entre los detenidos figuran varios anarquistas.

En el hospital han ingresado hasta 3.000 personas heridas levemente por la bomba y otras pisoteadas al huir en los momentos de pánico.

Un padre, al entrar en el hospital, encontró muerta y destrozada a una hija de corta edad, y en otra cama, a su esposa y a un hijo, gravísimos.

A una señora que estaba en un bajón de la plaza de Julio César, los bajines le destrozaron la masa encefálica.

Más detalles

Hasta hoy, el número de muertos registrado en el atentado, es el de 18, y los heridos ascienden a 3.000.

La policía practica registros minuciosos.

Han sido detenidos varios individuos fichados como anarquistas, entre los cuales se encuentran algunos que habían pegado a Italia hace unos días.

Mián. — A las 5,30 de la tarde fué conocida en el Vaticano la noticia del atentado. El papa se condejo de lo ocurrido. Manifestó su deseo de que queden restablecidos los heridos.

El diario oficial del Vaticano publica un interesante artículo, en el que hace resaltar que las propagandas sanguiarias son causa de catástrofes como la que hoy ha sembrado de juto a Italia.

Mián. — El Podestad de Mián dirigió una brillante apocación a los italianos, en la que después de condenar con toda energía el atentado les alienta para proseguir fieles al rey y al Duce, que han de conducirlos por el camino deseado.

Entre los muertos causados por el atentado, figuran dos religiosos, de ejos apellidado Batti, que es el riente del papa.

Noticia desmentida

Roma. — La Agencia Steffani desmentió categóricamente la noticia publicada por un periódico italiano de la noche, diciendo que habido hajada una bomba en la vía Aurea de Roma a Mián, por la que había de pasar Mussolini a su regreso a la capital.

Ultimas noticias

París. — Doumergue y Brian visitaron al embajador de Italia, para el presente el pésame por el suceso de Mián.

Mián. — Desde luego serán condecorados a muerte todos los que se compruebe son reos del delito contra la seguridad del Estado italiano.

Víctor Manuel visitó a los heridos en el hospital, después de la inauguración de la Feria de Muestras.

Hizo el recorrido en coche desahogado, siendo acamado por la multitud.

Ha recibido mijares de despachos felicitándole por haber salido vivo.

Se ha iniciado en Mián una subscripción en favor de las víctimas, que alcanza ya a medio millón de liras.

Se cree que el atentado ha sido ejecutado, más que para causar muerte al rey de Italia, para inspirar desconfianza con respecto al régimen fascista.

No es posible determinar aún con exactitud, el número de muertos, mientras unas informaciones aseguran se ejevan a 23, otras afirman se trata tan sólo de 16.

Tampoco se sabe el número exacto de heridos, pues en el terror de huida resultaron muchos heridos contusos a causa de atropellos y caídas.

De todas formas parece que tan sólo diez de ejos se hallan en estado de tal gravedad, que se teme fallecan.

SERRANO

TELEFONIA SIN HILOS CON UNA MAQUINA. Receptores WARNER equipados con lámparas RADIOTECHNIQUE. CASA PICHÓ. PAZ, 5, Valencia. ALTAVOCES RADIOLAVOX. Gramófono. Chalet. Máquina de vapor. DESTINOS. Bicicletas Y MOTOS ARMOS. Juguetes.

Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO. Salidas, los miércoles, a las cuatro de la tarde. El vapor BOITO. de la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el próximo miércoles, día 18 del corriente, a las cuatro de la tarde, para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina; Malta; Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume. BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11; Grao de Valencia. PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE En Valencia: a D. Isidoro Ries, calle Colón, 68 En el Grao: a don Eugenio Dasi, Muelle, 11

Camas = Darás Doradas, niqueladas y de hierro Despacho: Arzobispo Mayoral, 13 Fábrica: Almas, 10 - Teléfono 606 American Export Lines Línea regular de vapores España y Noruega DIS AIS SPANSKELINJEN Servicio fijo, regular, rápido, entre Valencia y New York, Filadelfia, Boston y Baltimore El vapor americano SAUGUS saldrá de Valencia el día [27] del actual, para NEW-YORK y FILADELFA aceptando también mercancías con conocimiento directo para Boston, Baltimore, Chicago, Cincinnati, Cleveland, Washington, Buffalo, Detroit, St. Luis, Pittsburg, Toronto, Ottawa y Winnipeg. Para informes, dirigirse a su consignatario, FEDERICO BOWEN, Avenida de los Aliados, 378, Grao. - Teléfono 258, Grao.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS. ESTÓMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO. DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, ETC. Cura las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. 35 años de éxito. 5 pesetas botella. VENTA: Principales farmacias del mundo.

BRONCISTAS Se venden en muy buenas condiciones, tres tornos sistema manegot y un ventilador "ROT" número 3. Razón: Hospital, 12, tercero derecha. Muebles OCASION: Dormitorio y comedor sin estrenar, se venden muy baratos. Verlos y tratar, calle Salvá, 11, bajo, de diez a doce. Ventas Casa con dos plantas bajas, ocho pisos y un interior, ocupando una superficie de 10.000 palmos cuadrados, situada en el ensanche de Colón, antes de llegar a la Gran Vía, rentando el siete y medio por ciento limpio. Otra casa situada en el comienzo de la Avenida de los Aliados, con dos plantas bajas, dos principales, dos segundos y un interior, almacén, vivienda para el portero y garaje, todo ello muy espacioso y de sólida construcción. Razón: Calle de Cuervo, 4, 2.ª desde la cinco de la tarde en adelante.